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Frontul din Orientul Apropiat
.— ■ de ALEX. HODOȘ ————- ■■■■——

Spre a dovedi încă odată, că 
nu luptă pentru scopuri egoiste, 
ci numai pentru mântuirea mici
lor popoare, Marea-Britanie a 
năvălit în Iran, îndreptânfdu-se 
cu nepotolită grabă spre ținutu
rile petrolifere din țara pe care 
ne obișnuisem odată s’o numim: 
Persia. Dacă mai trebuia încă o 
dovadă despre fățărnicia guver
nului din Londra, iat’o pe cea 
mai proaspătă și pe cea mai pu
țin onorabilă. Iranul nu arătase, 
slavă Domnului, nici o veleitate 
războinică. Stătea temător la o 
parte și nu știa cum să-și pă
zească mai bine fireasca-i neu
tralitate. De ce s’ar fi amestecat 
într’un conflict, din care n’avea 
nimic de câștigat, ci numai de 
pierdut? Socotelile de tarabă fa
limentară ale d-lui W. Churchill 
nu s’au încurcat, însă, în consi
derații de consecvență morală și 
a doua zi după solemna apologie 
a libertății anglo-saxone, a des- 
lănțuit agresiunea împotriva paș
nicilor supuși ai Șahului din Te
heran, suspectat că undeva în 
fundul cugetului său ascunde 
sentimente favorabile Marelui 
Reich German. încă odată, ca în 
fabula copilăriei noastre, mielul 
tulbură de jos în sus apele pe 
unde se plimbă lupul și de aceea 
se cade să fie mâncat, fără prea 
multe justificări de etică și drep
tate.

E de prisos să ne facem iluzii; 
cunoașterea adevărului va fi ori
când cea mai sigură apărare su
fletească împotriva primejdiilor 
înconjurătoare. Așa dar, să nu 
șovăim a înțelege, că războiul de 
astăzi, îmbrățișând în cercul lui 
de fier și de foc spațiile conti
nentale, nu-i altceva decât o 
luptă uriașe pentru o nouă îm
părțire a lumii, între puterile ne
împăcate ale sângelui și ale au
rului. Marea Britanie, stăpâni- 
toare îmbuibată a unei treimi 
din suprafața pământului, își 
apără cu ultima energie prada 
amenințată și, cum nu s’a dat 
în lături, acum patruzeci de ani, 
să pornească împotriva micului 
neam al burilor din Transvaal, 
nu se sfiește nici astăzi să de
barce în Islanda, să lovească pe 
foștii aliați francezi în Siria, să 
strivească Irakul și să dea mâna 
cu haimanalele lui Stalin în oa
zele Ispahanului. Guvernul din 
Londra nu încearcă nici o re- 
mușcare în fața brutalității cu 
care procedează pentru a-și apă
ra treburile. Să nu punem, deci, 
nici un accent de sentimentalism 
în judecata situației creiate în 
Orientul-Apropiat și să renun
țăm de a ne mai indigna zadar
nic. Aceasta nu adaugă și nici 
nu scade nimic în cumpăna rea
lităților.

Mai nimerit ai fi să ne între
băm, simplu și limpede, ce caută 
Marea Britanie în Iran și cari 
sunt consecințele acestui front 
nou creiat între Golful Pers ic și 
stâncile de cremene ale Caucazu- 
lui.

Marea Britanie se simte serios 
primejduită în Asia. înaintarea 
armatelor aliate spre Marea de 
Azov, după sfărâmarea împotri- 
virei mareșalului Budieny pe Ni
pru »slăbirea tot mai accentuată 
a mașinei de război sovietice, dar 
mai ales eventualitatea unei 
apropiate pătrunderi a coloanelor 
motorizate germane în direcția 
Batum sunt fapte de neînlăturat, 
cari neliniștesc de pe acum co
mandamentul britanic, făcându-1 
să priceapă prea lămurit perico
lul de mâine. Foarte sceptic în 
ceeace privește capacitatea com
bativă a Republicelor Sovietice, 
guvernul din Londra a luat ho
tărârea de a preîntâmpina cu 
măsuri repezi o gravă amenin
țare, forțând trecerea prin Iran 
și nădăjduind să vie în ajutorul 
armatei roșii pe calea cea mai 
scurtă cu putință. (Planul de-a 
trimite material de război din 
Statele-Unite în Rusia prin Wla- 
divostock a fost părăsit în mod 
definitiv, din pricina Japoniei, 
care nu va îngădui niciodată ca 
asemenea transporturi să treacă 
nevătămate pe subt ochii ei). Se 
mai adaugă la aceasta, firește, 
atracția pe care o resimte Marea- 
Britanie pentru zăcămintele pe
trolifere din orice parte a lumii 
și intimidarea pe care, prin în
cercuirea poiectată, caută s’o 
exercite asupna Turciei neutre, 
determinând-o șă-șj clarifice po

ziția spre Răsărit și în punctul 
nevralgic al Strâmtorilor. Iată, 
în linii foarte sumare, schema si
tuației din Orientul-Apropiat.

Urmările sunt anevoie de des
cifrat în amănunte, dar rezulta
tul negativ, ni se pare neîndoios. 
In primul rând, se impune con
statarea, că Uniunea Sovietică 
nu mai poate fi ajutată efectiv și 
nici un sprijin venit din afară,— 
chiar după joncțiunea trupelor 
rusești cu cele britanice înfrățite 
undeva pe la Tabris, — nu va 
schimba desnodământul tragediei 
bolșevice, al cărei final se joacă a- 
cum într’o dezastruoasă măcinare 
de forțe. Ce i-a lipsit Rusiei pen
tru a câștiga războiul și ce i s’ar 
mai putea da pentru a-și împlini 
golurile? Armamentul pe care 
l-au folosit bolșevicii e definitiv 
pierdut, iar miile de avioane, 
tankuri, guri de foc și celelalte 
nu se vor reconstitui pe această 
cale nici în trei-patru ani, chiar 
dacă presupunem, prin absurd, 
că Marea Britanie ar izbuti să re- 
înarmeze o parte din efectivele 
sovietice reconstituite. Nimic nu 
intervine pentru a ne convinge, 
că de data aceasta luptele se vor 
desfășura cu un alt sfârșit. Par
tida în Răsărit s’a jucat și nici 
măcar nu li se va da diviziilor 
roșii desorganizate o putință de 
refacere pe teritoriul Iranului. 
Unitățile britanice sosesc prea 
târziu și sunt prea neînsemnate 
pentru a înjgheba o nouă bază de 
acțiune. In fața trupelor prea- 
puțin pregătite ale Șahului Per- 
siei, generalii britanici vor fi în 
stare, poate, să culeagă câteva 
desonorante succese, dar în nici- 
un caz nu vor reuși să schițeze 
o acțiune de zădărnicire a mișcă
rilor învăluitoare executate de 
armata germană. De altfel, ori
unde unitățile Marei Britanii 
s’au întâlnit cu soldații Marelui

Cordiala telegramă de felicitare 
adresată de Duee Mareșalului Antoneseu

Cu ocaziunea înaltelor distincțiuni 
ce i-au fost acordate de Maiestatea 
Sa Regele, domnul mareșal Antones
cu a primit următoarele telegrame de 
felicitare :

EXCELENȚEI SALE 
ANTONESCU

Mareșal al României 
BUCUREȘTI 

Fiind in călătorie aflu că 
strălucitele Dvs. calități de sol
dat și de comandant, au avut 
o recunoaștere solemnă prin 
numirea de mareșal al Româ
niei.

Și în numele Forțelor Armate 
Italiene cari luptă împotriva 
inamicului comun, alături de 
valoroasele Dvs. trupe și a Ar
matelor aliate, primiți scumpe 
Mareșale, felicitările mele cele 
mai cordiale.

MUSSOLINI

Telegrama d-lui von Killinger, ministrul 
Germaniei In România

Domnul Mareșal Antonescu a pri
mit din partea Excelenței Sale baro
nul Manfred von Killinger, ministrul 
marelui Reich German la București, 
următoarea telegramă de felicitare: 
D-LUI MAREȘAL ANTONESCU

Cu ocozia numirei D-voastră 
în rangul de Mareșal al Româ
niei, vă exprim în numele tutu
ror qermanilor aflați în Româ
nia, cele mai călduroase urăii 
de fericire.

Instalarea și primele manevre ale unei baterii antiaeriene a cor
pului exgediționar ilaîUâfi Pe frontul român

Reich, izbânda a rămas, catego
rică și întreagă, asupra acestora 
din urmă. Așa s’a întâmplat în 
Norvegia, în Flandra, în Grecia, 
în Creta și tot astfel va fi în 
Caucâz, dacă forțele adverse se 
vor întâlni acolo.

Deocamdată, distanța rămâne 
mult prea mare între Teheran și 
Moscova, pentru a spune că lovi
tura atât de lesnicioasă a cârdă
șiei anglo-sovietice în Iran, ar 
putea să aibă vreo răsfrângere 
cât de palidă asupra soartei răz
boiului. Marea Britanie, pe de 
altă parte, nu va culege nici un 
beneficiu de pe urma ocupării 
regiunilor petrolifere din Orien
tul-Apropiat. Desigur, pentru a 
obține victoria, pe care d. W. 
Churchill visează s’o dobândeas
că prin teribilele sale ofensive 
verbale, combustibilul lichid își 
are însemnătatea lui, dar rezer
vele de păcură, acumulate unde
va între Batum și Eufrat, nu vor 
avea niciodată darul miraculos 
de-a apăra Anglia de-o invazie 
nici Imperiul Colonial de proce
sul inevitabil al destrămării. 
Aceasta a fost dela început ere
zia guvernului din Anglia, care 
și-a închipuit că puterile Axei 
nu vor izbuti să ducă până la ca
păt lupta lor, neposedând îndes
tulătoare rezerve de benzină, 
încă odată, calculul a fost greșit. 
Mistica petrolului nu și-a pus în 
valoare descântecele... Germania, 
având destule resurse la dispozi
ție, nu va cunoaște criza combus
tibilului lichid și războiul se va 
încheia, fără ca d. W. Churchill 
să se dumirească prin ce minune 
a fost cu putință, ca sângele să 
biruiască aurul!

Așa dar, o furtună într’un 
pahar de apă în Iran și nici un 
motiv de îngrijorare la Bucu
rești.

Domnul Mareșal Antonescu a 
răspuns după cum urmează :

EXCELENȚEI SALE DUCELUI 
MUSSOLINI

ROMA

Rog pe Excelența Voastră să 
primească cele mai călduroase mul
țumiri pentru cordialele felicitări 
pe cari mi le-ați adresat, în nume
le Excelenței Voastre și în nume
le bravelor trupe italiene.

Cuvintele ce mi-ați trimis, Duce, 
sunt pentru mine deosebit de pre- 
țioacse, pentru că prin ele ați cin
stit Armata Română, care luptă a- 
lături de Marii și glorioșii ei aliați 
în contra bolșevismului distrugă
tor de civilizație și de credință.

Devotat,
ANTONESCU

Mareșal al României

Mândria cu care România vă 
privește, este și a noastră, 

von KILLINGER
Răspunsul domnului Mareșal An

tonescu :

EXCELENȚEI SALE 
BARON MANFRED VON 

KILLINGER 
Ministrul Marelui Reich German 

BUCUREȘTI
Primind telegrama de felicitare

Șahul nu a părăsit 
Iranul

TEHERAN, 31 (Rador). — In 
cercurile guvernamentale sunt 
desmințite svonurile care pretind 
că Șahul ar fi părăsit capitala 
Iranului.

Se precizează că Șahul se află 
la reședința sa de vară dela 
Saadabad, din apropierea capita
lei.

Președintele 
Birmaniei vine 

la Londra
AMSTERDAM, 31 (Rador). — Co

respondentul Agenției DNB. trans
mite :

Serviciul de informații britanic a- 
nunță că președintele de consiliu al 
Birmaniei va veni în curând la Lon
dra unde va avea mai multe între
vederi.

In alte ordine de idei, acelaș servi
ciu a'r.iunță că trupele sovietice au o- 

cupat Sâmbătă orașele Beșd, Șahr și 
Sendian, din regiunea de nord a Ira
nului.

Vechea frontieră so- 
vieto-finlandeză a fost 

depășită
BERLIN, 31 (Rador). — Se 

anunță că trupele finlandeze au 
reocupat, după lupte înverșunate, 
regiunea de frontieră care fusese 
cedată Uniunii Sovietice prin tra
tatul de pace încheiat la Moscova 
în 1940.

La nord-est de lacul Ladoga, 
trupele finlandeze au ajuns pre
tutindeni la vechea frontieră so- 
vieto-finlandeză, iar în unele lo
curi au și depășit-o.

a Excelenței Voastre, vă rog să pri
miți mulțumirile mele de sinceră 
simpatie și înalta prețuire ce vă 
port.

Vă rog să aveți amabilitatea de 
a transmite și germanilor aflați în 
România, aceleași bune sentimente 
și mulțumiri pentru bunele urări 
ce mi-au făcut.

Colaborarea între cele două po
poare, va fi din ce în ce mai strân
să și prietenia din ce în ce mai 
mare.

ANTONESCU
- Mareșal al României
1 și

Conducătorul Statului

Telegrama d-lui general 
adjutant I. lacobici

Find înălțat de Suveran la demni
tatea de Mareșal al Românie,i dom
nul Mareșal Antonescu a primit ne
numărate telegrame de felicitare, 
dintre cari publicăm câteva primite 
din partea armatei, ca un semn al 
dragostei și devotamentului nețăr
murit cu care viteaza noastră oștire, 
înconjoară pe marele ei Conducător.

DOMNULUI
MAREȘAL ION ANTONESCU 

PATRIA
Ostașii Armatei de Uscat, ai Ae

rului și Marinei vă roagă să pri
miți respectuoase felicitări, pentru 
înălțarea la demnitatea cea mai 
înaltă în ierarhia militară și cu 
noua distincție ce Majestatea Sa 
Regele a binevoit a vă acorda, de- 
corându-vă cu Ordinul Mihai Vi
teazul cl. I-a.

Această dublă înălțare încoro
nând rezultatele strălucite obținute 
de Comandantul nostru de căpete
nie în actualul războiu, ne umple 
inimile de bucurie și ne dă sigu
ranța împlinirii tuturor idealurilor 
scumpe nouă. Ostașii sunt mândri 
de Comandantul lor de căpetenie 
și în modul cel mai respectuos vă 
asigură că vor lupta cu tot devota-

(Continuare în pag, V-a)

Tranzitul intre 
America și bolșevici

WASHINGTON, 31 (Rador). — Co
respondentul Agenției D. N.B. trans
mite :

Departamentul de stat a acordat 
licențe nelimitate pentru tranzitul de 
mărfuri între țările emisferei occi
dentale yi URSS, cum și între portu- 

Jilj? imperiului britanic gi VRSS, ~

Majestatea Sa Regele
și d. Mareșal Antoneseu pe frontul Odesei

unități. De vorbă eu 
confesorul corpului —

— Vizita 
trăgătorii

la Comandamentul unei mari 
unei piese antiaeriene și eu

M. S. Regele și Mareșalul Antonescu în inspecție pe frontul 
transnistrian. (P. P ).

Ziua de 24 August va rămâne pen
tru totdeauna întipărită în amintirea 
ofițerilor și soldaților aflați în aceas
tă zi în zona de operații depe drumul 
ce duce spre Odessa.

Era o zi hotărită pentru desfășu

In cursul săptămânii trecute, 
englezii au pierdut 90 de avioane 

Alacnrile ca efecl distrugător execulaie 
de aviația germană

BERLIN, 31. (Rador). — In săptă
mâna trecută, atacurile asupra coas
tei Mânecii și asupra teritoriului 
Reichului au pricinuit aviației mili
tare britanice pierderea a 90 de a- 
vioane.

De trei ori doar, s’au efectuat ata
curi de o anumită importanță asupra 
Golfului German, coastei Mânecii, 
teritoriilor ocupate și Olandei. De 
fiecare dată, atacurile au fost res
pinse și englezii au suferit pierderi 
grele.

Englezi au pierdut 23, 13 și 31 de 
avioane, adică în total 67 de aparate, 
în acest sector al frontului. Din a- 
cest număr, avioanele de vânătoare 
germane și apărarea antiaeriană ger
mană au doborât 53 de avioane^ iar 
vasele de patrulare, culegătoarele de 
mine și artileria marinei, ca și in
fanteria, au doborât restul.

In jurul insulei britanice, aviația 
germană și-a continuat opera de dis
trugere. Zi și noapte, au fost bom
bardate amenajamente portuare, o- 
biective militare de orice fel și câm
puri de aviație, situate în primul 
rând pe coasta orientală a Angliei, 
în deosebi la Great Yarmouth.

Pe coasta de sud-est a Angliei, un 
vas de comerț, cu o deplasare de 
1.000 de tone, a fost scufundat de a- 
viația germană.

Avioanele germane au mai scufun
dat un cargobot de 4.000 de tone în 
largul insulelor Feroe, un cargobot 
de 6.000 de tone în Canalul Saint 
George și două vase de comerț, din
tre care un vas petrolier, cu o de
plasare totală de 12.000 de tone, na
vigând într’un convoi la vest de 
Pembroke, adică în total 23.000 de 
tone.

In Africa deasemeni aviația ger
mană a pricinuit grave pierderi en
glezilor.

Tobrukul a fost bombardat în mai 
multe rânduri. Baterii de apărare an
tiaeriană, depozite de muniții și in- 
ștgl&tii portuare 9'1 fost șl 

rarea unei mari manevre de fixare 
definitivă a pozițiilor depe acest 
front, pe care inamicul rezistă cu în
căpățânare și strășnicie.

Ofițerii și soldații înciudați de și
reteniile cu care bolșevicii s’au cram

vase de comerț au fost serios ava
riate.

La Marsa Matruh, au fost atinse 
serios uzine importante pentru apro
vizionare, iar la Alexandria, Suez și 
Ismailia amenajamentele portuare și 
obiectivele militare. 

Un post german camuflat de radiotelegrafie pe 
frontul Est. Pk. Okw.

ponat de fiecare palmă de tereh, for
tificând-o și minând-o, păreau mai 
gata de pertfă decât oricând.

Pentru elanul lor nu mai trebuia 
nimic.

Credeam că entuziasmul tuturor nu 
mai poate fi sporit. Și totuși... un 
svon s’a strecurat de dimineață.« 
vine d. Mareșal ’. Vine la noi!

Armele erau strânse și mai voini
cește, pumnii erau gata să spargă cu 
o lovitură nesfârșitele șanțuri ina
mice betonate... Iar inimile băteau 
mai cald, mai repede și mai nestă» 
pânit in așteptarea Conducătorului 
suprem al destinelor noastre.

Dar sunt zile pe care Dumnezeu le 
binecuvintează cu tot belșugul!

Pe la 9 alt svon și mai înduioșă
tor a prins să sboare din om in om, 
din linie de luptători, in linie de lup
tători...

Conducătorul nu vine singur, d 
însoțește pe M. S. Regele!

Mulți dintre noi am rămas pe gân
duri.

— „Să fie oare adevărat, domnule 
locotenent?“ — mă întreabă un sol
dat bălai ca un copil.

— „Ce să fie adevărat, măi băie
țaș ?“ — i-am întors vorba, făcându- 
mă că nu înțeleg la ce face aluzie, 
deși nici eu nu-mi prea găseam loc.

— Ei, parcă nu știți că vine M. S. 
Regele și Conducătorul Statului, aici 
la noi.

— „Ba-i adevărat, dar frontul e 
mare și nu știu dacă tocmai lotul 
ăsta va fi cel călcat de Suveran.
Și svonul s’a lățit peste întregul în
tins al frontului Odessei cât ai clipi 
din ochi...

Telefoanele au început a zumzăi 
vioaie și deschis.

(Nu mai era nici o întrerupere de 
circuit!).

Din liniile oele mai avansate se aș
teaptă răspunsul drept și sigur.

Pe la 10.30, atât cât îngăduie regu
lamentele și protocolul, s’a comunicat

(Continuare în pag. 5-a)

In Italia copiii celor 
mobilizați au fost 

9 

scutiti de taxele 
9 

școlare
Ministerul educației naționale 

italiene a hotărît ca și acest an 
copiii celor mobilizați, cari frec
ventează școlile statului, să fie 
scutiți de toate taxele. (Bit).

Bombardamentele 
aviației japoneze
TOKIO, 31 (Rador). — Corespon

dentul Agenției DNB transmite :
Agenția DOMEI anunță de la • 

bază aeriană japoneză din China Cen
trală, că importante formațiuni de a- 
vioane de luptă și de vânătoare ale 
marinei japoneze au bombardat pen
tru prima dată orașul Siceang, din 
provincia Sikiang, Bombardarea a a- 
vut loc din cauză că de curând s’a 

anunțat că aci se află sediul guver
nului Ciang Kai Shek.

Aceleași avioane au mai atacat 

Ceng Tu și Ciung King.
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Cu 3-1 (0-1)

Unirea Tricolor a învins Sp. Studențesc
deși ambele eehipe n’au dovedit o formă prea bună

Primul match al cuplajului din GHn- 
le?ti a apus Sp. Studențesc pe cam ■ 
pionii naționali.

După primai« fai« ne-am putut da 
seama că pe teren cată să-și adjudece 
victoria două echipe lipsite de formă 
perfectă, Atât Sp. Studențesc cât și 
unirea Tricolor s’au preseiRat pe teren 
lipsite de oâțivș titulari, aflați undeva 
pa zonă.

No așteptam însă ca Unirea Trico
lor, mai la punct cu antrenamentul, să 
facă un match mai bun, N’a reușit. 
Fără îndoială nu aducem actualii. Este 
primul lor match oficial, după o va* 
canfă fortuită de 2 luni.

Punctele
Au fost înscrise de Bejariu (pentru 

Sp. Studențesc) in minutul 40.
Șteiănescu a trecut balonul lui Ma* 

noleșcu, acesta lui Niculescu oare a 
passat lui Berariu. Aoesta din vitesă 
Vi de aproape, împinge balonul In 
poarta părăsită de Cristea (1-0).

In minutul 46, Oârjan deschide pe 
Cricitoiu, acesta centrează fi Sony de 
aproape egalează (1-1).

In minutul 71, acela» Oârjan trece 
balonul lui Bodea care însori«, luând 
conducerea (2-1) pentru echipa sa.

In minutul 83, Sony Niculescu, prin- 
tr’o acțiune personală, înscris cal da 
al treilea «i ultimul punct pentru •- 
chipa sa.

O fază a mmtchului Unirea Tricolor—Sportul Studențesc

Formații
UNIREA TRICOLOR : Cristea, Ma- 

rinsscn, Iliescu, Florea, Anghelache, 
Paraschiva, Bodea, Johny, Sony, Câr- 
jan, Cricitoiu.

SP. STUDENȚESC : Mițn Constau- 
tinescu, Mit an, Teodorescu, Văduveanu, 
Grocu, Popa, Berariu, Mihăilescu, Ni
culescu, Șteiănescu, Manolescu.

S’au remarcat
Cristea, Marinescu, Florea, Bo

dea și Sony dela Unirea Tricolor; 
Teodorescu, Grecu, Berariu, Mi
hăilescu și Șteiănescu dela Sp. 
Studențesc.

A arbitrat binișor d. Mitran 
Constantin.

Mafohul vedstă n’a corespuns

51
Matehul vedetă s’a început la 

orele ]7. La tribune aspectele obici
nuite, fără să Vrpsească limonata, se 
mințele, bomboanele răcoritoare ți 
duelurile vocale pro și contra, obore 
nilor.

Un pronostic al întâlnirii ce urma 
nu putea fi cu. siguranță dat deoarece 
echipele se prezentau pe teren după 
o vacanță oficială lungă. Așa că sim

patiile erau împărțite, susținătorii 
pariind sume anemice, parcă prevă
zând factura jocului.

Fluerul d-lui Iancu Ceaureanu 
strânge la centru echipele. Venus tri
cou fi chiloți albi cu insigna neagră, 
cu banda tricolor de excampioni (?), 
F. C. Rapid în tricouri roșii și chi
loți albi.

Cum a decurs jocul

Arbitrajul d-lui I. Ceaureanu bun.
ECHIPELE:

RAPID: Sadowski-Ghlurițan, Len- 
gheriu-Vintllă, Rășinaru, Moldoveanu- 
Sipoș, Wetzsr III, Baratky, Radu Flo
rian, Bogdan.

VENUS: Budan-Arșicl, Negrescu-
Csarughin, Fieraru, Brandabur-Vasi- 
Imcu, Ploeșteanu, Hersscu, Petea și 
Ene.

Arbitrajul d. I. Ceaureanu.

C. F. R.-combmata 
Nletropola-V. Dacia 

3-0 (1-0)
Eri s’a disputat la ștrandul Obor 

matchul de polo pe apă dintre C. F. 
R. și combinata Metropola Viforul 
Dacia.

După două reprize care au apar
ținut feroviarilor în întregime, C. F. 
R..ul și-a adjudecat o meritată vic
torie, învingând cu 3-0, după ce la 
pauză au condus cu 1-0.

Marele premiu 
de automobile 

al armatei spaniole
Pe pista „Casa de Campo“ din Ma

drid s’au desfășurat recent cursele 
automobilistice ale armatei spaniole.

In cursa rezervată automobilelor 
de curse fără limită, victoria a re
venit lui Ernesto Vidai, care cu un 
BMW-SS-500 cm. a absolvit distanța 
cu o medie orară de 101 km. pe oră, 
stabilind în acelaș timp și un record 
al pistei cu 110 km. pe oră.

Campionatul de șah 
al Europei

După cum s’a mai anunțat, cam
pionatul de șah al Europei va avea 
loc între 7—21 Septembrie la Mün
chen. întrecerea maeștrilor se anun
ță foarte interesantă, întrucât 13 na
țiuni vor trimite pe cei mai califi
cați reprezentanți ai lor în capitala 
Bavariei. Astfel, afară de Germania 
vor participa: Finlanda, Suedia. Da
nemarca, Olanda, Franța, Elveția, 
Slovacia, Italia, Boemia Moravia, Gu
vernământul General al Poloniei, 
Norvegia, Croația și Ungaria. Dintre 
maeștrii care și-au înaintat adeziu
nea lor, cei mai importanți sunt: 
Stolz și Lundin din Suedia ; Bareza 
și Szily din Ungaria; dr. Euwe și 
Cortlever din Olanda; reprezentan
tul Guvernământului General al Po
loniei Mross din Cracovia ; Opocen- 
sky din Boemia Moravia ; campionul 
elvețian Grob; danezul Nielsen, etc. 
Din Germania vor lua parte Bogolju- 
bow, Kieninger, Richter și — pentru- 
că turneul se dispută în Bavaria — 
campionul Bavariei Kohler, care nu 
de mult a câștigat cu Bogoljubow, 
campionatul Guvernământului Gene
ral al Poloniei. (Î DV).

....... ............... .. umilii IW im ■—in ... ............................................................ ... |WI|

La zl

Aistoricii
Știați că există și oameni alstori cl ? Nu vâ obosiți «d-1 căutațl In 

tratatele geologice sau în muxeele do științe naturale, câcl trdesc ală
turi de dumneavoastră, detașați de contingențele istorice și privind eve
nimentele cu aer de anacronică superioritate prin sufletul lor opac.

Acești oameni vorbesc — ba chiar și scriu uneori — intr’un limba] 
fără culoare locală, plasându-se cu agresivă modestie In afara istoriei 
și considerând cș agresivă indiferență sbuciumul unei nații în care ei 
nu deslușesc decât o criză do ordin patologic ce le deranjară comodi
tatea. Căci sunt foarte comozi și idealiști decând mezalianțele istoriei 
în construcție lo-a derutat liliile. Au devenit cum s’ar zice prudenți, fără 
a renunța la rolul afumat de mentori cu raționamentul la nivelul buri
cului și cu picioare* ^șălcând utopic spre smărcurile unul ideal amorf. 
Poate am fi dispuși sa*. considerăm de bună credință sau să ne îndu- 
ioșem de rătăcirea lor, dacă nu i-am ști eroii unei dispense sau ai unul 
certificat de reformă. Dar ei nu înțeleg că dacă nu li se cere nimic sunt 
obligați la Jertfa tăcerii — cel puțin din bun simț dacă nu de altceva.

Dacă nu venea momentul acesta istoric, cum vă Închipuiți c'ar 11 
putut să-și evidențieze esența lor aistorică. Le trebuia atmosferă priel
nică. In felul acosta au și ei profitul lor de ratiocinos frământați do pro
blema sexului îngerilor, când la porțile cetății se produce asediul- Uni- 
versallști cum sunt, pun civilizația înaintea nației, ca și cum civilizația 
ar fi produsul abstract al unei alte abstracții. Și nu vor sâ înțeleagă că 
dacă tunul distruge unele forme ale civilizației, tot tunul este în măsură, 
să apere civilizația, și că popoarele adormite de narcoticul Ideologiilor 
oratorice nu pot li trezite la realitatea istorică decât prin brutalitatea for
ței. După marile cataclisme omenirea și-a regăsit umanitatea. Durerea 
iși are și ea un rost. Marile Împliniri lipsite de nimbul suferinței nu au 
trăinicie. Numai amintirea durerii face să dăinuiască spiritul prezenței 
la datorite. Iată lucruri pe care complexitatea vidului lor sufletesc nu le 
poate înțelege fiindcă intr'o dimineață n'au mai găsit unt la cafeaua cu 
lapte și fiindcă iubita le pretindea ciorapi de mătase naturală, s'au 
speriat așa de rău încât au devenit alstoricl.

Sâ nu vâ gândiți că are alt punct de plecare superba lor atitudine 
aistorică. Deși par raționaliști nu sunt decât meschini. Nimic din fiorul 
făuririi unui ideal nu le atinge imp ermeabilitătea lor aistorică. Pietri
cele aruncate in mijlocul torentului, nu vor putea stăvili mersul sigur al 
istoriei. Cronica nu-i va menționa nici măcar global pentru efortul lor 
ridicol și pasiv. Și nimeni nu le va reproșa mâine, când se vor bucura 
Re tihna ce va urma jertfelor Ignorate azi, și când se vor putea reîn
toarce fericiți la cafeaua lor cu lapte șl unt.

Dar azi, azi când atâția frați mor sublim și anonim pentru a repara 
erori săvârșite de alții, e o impietate sâ nu știi sâ taci.

D. URSULESCU

Va fi iar țara roată câl un cer...

Contribuția căminelor 
culturale cu bani, atf- 
mente» îmbrăcăminte, 
etc., pentru armată șl 
familiile mobilizaților
Prin inițiativa conducătorilor de că

mine și darul generos al satelor, s’au 
strâns între 22 Iunie—11 August a. c. 
1.533.850 lei; pasări 2.711; ouă 28.000; 
litri lapte 3.335 litri; brânză 260 kgr.; 
561 kgr. fasole; 541 kgr. cartofi; 267 
pâini; 140 kgr. fructe; 873 kgr. zarza
vat; 193 kgr. făină; 75 rufe die corp ; 
2.680 șepvete; 468 m. pânză; 170 perne; 
305 kg.lână; 520 săpun; 1.021 cărți de 
citit, etc. Sunt cămine culturale ceri 
s’au angajat aă dăniiaaoă zilnic, cu 
rândul, produse, fără să mai socotim 
munca de ajutorare, benevolă, pentru 
familiile sărace ale mobilizaților.

daviatufii

Venus alege terenul cu vântul In 
spate. Iar Rapid are mingla. Baratky 
pornește în atac, îl deschid« pe Șipoș, 
care demarează pe extremă și centrează 
dlntr’o poziție dificilă. Radu Florlan 
în poziție minunată de schoat, trage 
cu mult afară. Reacțiunea Venusului 
este promtă, concretizată printr’o ușoară 
dominare, care are ca punct culminant 
bomba lui Ploeșteanu, care întâlnește 
bara.

0 acțiune periculoasă la poarta Ve- 
nusuiui, este salvată în extremii de 
Sudan, care respinge schoat-ul tras de 
Baratky,

La un corner bătut de Vladimirucu, 
mingea planează deasupra unui chior- 
chine de capete format din Petea, Len- 
gheriu, Herescu, Cearughln, Ploeșteanu 
și Sadowsky, ca in ultima Instanță, por
tarul Rapidist să culeagă balonul fără 
a fi fost atins.

Este rândul Rapidului să atace. Mol
doveana are mingea, pasează lui Răși
narii. care vrea să dribleze pe Fieraru, 
nu reușește, însă din neatenția acestuia 
din urmă câștigă balonul și-l trimite 
lansându-l pe Bogdan. Ionică după ce 
tlribteajă întreaga aripă de apărare 
după partea sa, centrează perfect după 
tușe, spre surprinderea lui Budan care 
se ir’tă cum mingea trece pe lângă el 
și a lui Dan Gavrllescu, care fiind luat 
prin surprindere nu poate decât să 
respingă mingea care este culeasă de 
Budan.

Mai sunt trei minute din repriza I. 
Venusul atacă In trombă. Vladimlreseu

est« lansat de Ploeșteanu, demarează, 
centrează șl Petea, după ce și-a făcut 
loc cu coatele marchează. Arbitrul nu-l 
acordă, deoarece a fost un fault per
fect.

Repriza doua ca șl prima nu are is
toric decât prin cele câteva faze creiate 
de extreme. Dară în prima repriză do
minarea a fost in mică măsură de par
tea Venusului, de data aceasta a fost 
de partea F. C. Rapidului.

Baratky trece inter dreapta, lăsându-l 
pe Moldoveanu centru, iar pe Florian 
half.

In min. 53, Rășinaru trece mingia lui 
Baratky, acesta îl deschide pe Șipoș 
care din viteză centrează la Moldovea
nu. Centru Rapidist ezită $k tragă și 
pasează mingea lui Baratky. Feinta de 
corp a acestuia din urmă induce in 
eroare apărarea Venusului, care-l lasă 
liber pe Moldoveanu, căruia-i este tri
misă mingea la cinci pași de poartă. 
Un moment de liniște și o explozie de 
nemulțumire. Moldoveanu a ratat punc
tul.

Pe rând apoi Baratky, Șipoș și iar 
Baratky trag in bară, iar Budan în 
mare formă apără mingii excepționale.

Sfârșitul matchului se apropie și re
zultatul este 0—0. Tot Rapidul este cel 
care atacă. Ventisul părând prin apă
rarea DURĂ in zi bună, însă până la 
sfârșit rezultatul rămâne neschimbat.

Cine s’a remarcat:
F. C, RAPID : Sadovsky, Ghiurițan. 
VENUS: Fieraru, Ploeșteanu.
In general joc slab, lipsit de nerv și 

technică.

In cazul când demisia C.C.N.-ului
ia fi primită de F.R.F.A., d-1 dr. Eugen 
Hațieganu ia fi însărcinat eu conducerea 

nonei comisii

Din toate ce-am avut mi-a mai rămas, 
Sărac, dar luminos, un ciob de cer.- 
Eu n’am cerut la nimeni un sărut 
Nici n’am dorit cândva să fiu boer.

Citesc și astăzi în abecedar 
Și’n inimă argintul e tot viu.
Va fi, iar țara roată cât un cer 
Poemele soldatului să scriu.

Privirea, vulturește, peste Prut 
S’amestecă cu colbu’n Basarabia.
De soarele atâtor lanuri coapte 
Se pârjolește’n aer vrabia.

Iar verzile livezi Mol dovenești 
îmi amintesc de tine, de Copou.
Mai știi în seara aceea, luna 
Un gălbenuș, întreg, de ou.

COBTACHE V. NEGRUȚI

O formulă depășită
D. profesor Onisifor Gbflm pobHel 

în ziarul Țara din Sibln un arttoel 
despre românii care și-au păatraâ 
unitate* sufleteaaoă dincolo de Nit» 
tru. In încheiere spune:

„Neamul nostru trebue să privea-1 
scă spre Bug. Dar în clipele aceste« 
mari și grele, nu trebue să uităm câ* 
tuși de puțin nici hotarul vestic, nă» 
ruit vremelnic. Și nu trebue să ui* 
tăm nici pe frații de peste Dunăre, 
pentru care ceasul de mâine trebue 
să aducă întreaga izbăvire, atât ds 
mult așteptată și atât de mult meri* 
tată. România de mâine trebue să en» 
prindă în hotarele sale pe toți Româ
nii și numai Români!

Drapelul
Un săptămânal modest dar tipărit 
curat și cu colaborări cuminți, ne 
vine din Arad. In numărul 28 din 
28 Iulie 1941, semnează vechile noa
stre cunoștințe: Coriolan Bărbat, Luw 
cian Costin șl Avram Gh. St*ia,

Amicul tinorimel
Ultimul număr al revistei Liceului 

Tudor Vladimirescu din Târgu-Jiu, 
care apare sub îngrijirea d-lui T. 
Gâlcescu, aduce un bogat și instruc
tiv material. In numărul aceste co
laborează : T. Gâlcescu, A. Mateevici, 
Pan Halippa, Ileana Busuioceanu, 
Stelian Sterescu, Mircea Pavele»cu, 
Mircea Pârvulescu, Sabin Popescu- 
Lupu, Constantin Ciuhu, Constantin 
Demetrescu, N. Adriescu, Virgini* 
Andricscu*

La joc amical

Gloria a surclasai crișana C.F.H.
cu (1-O)

La Arad sa disputat întâlnirea a- 
micală dintre localnicele Gloria și 
Crișana C. F. R. La match au asistat 
800 de spectatori.

După un match disputat sub o 
burniță deasă și în care Gloria a 
avqt majoritatea acțiunilor la poartă 
adversă rezultatul a fost 6—1 (1—0).

După cum arată și scorul pe te
ren nu a existat decât o singură e-

ehipă. mai ales în repriza secundă.
Punctele au fost înscrise de : Sim- 

botean (G) 3, Slavei (G) 3 și Ivan 
(Criș.) 1.

D-lui Opriță arbitrul matchului î 
s’au aliniat formațiile :

GLORIA: Duna, Volintir, Botău, 
Șiclovan, Mlaclin, Codreanu, Cuculu, 
Simbotean, Slavei, Limondan, Ga
rai d.

Atletism

Rezaltaleta campionatelor
nationale de atletism

Pe stadionul ANEF s’au desfășu
rat een concursurile celei de a doua 
zi a campionatelor naționale de at
letism.

REZULTATELE TEHNICE 
ZIUA n

400 m. PLAT
1. Virgil Ludu, (V.), 52”,8
2. Stamm (Sp. Eture German), 53”,3

100 m. GARDURI
1. Mircea Drăgulănescu, (V.) 17”,6
2. Al. Stelorian, (V. D.) 17”,6

ȘTAFETA 4 x 100
„U” 44”,7
UDR 46”,1
Victoria 46”,2

Szúrd, (U. A. B.) 4’,23”,6
5000 m. MARȘ

Vasile Firea, (U. D.) 25’,31”
Ignuță, (Jand.).

200 m. PLAT
Moinea, (U) 23”,2
S. Cosacu, (U.) 23”,1

800 m. PLAT
Tălmaciu, (V.D.) 2’,05”,8
Stamm, (Gr. St. G.) 2’,07”,6

SULIȚA
Vămanu, (St. R.) 49,73 m,
Munteanu, (U. A. B.) 49,30 m.

TRIPLU SALT
Stoichițescu, (V. D.) 13.83 m.
Müller, (Gr. At. Timiș.) 13,32 m.

10.000 m. PLAr

Serbarea premilifarilor 
pentru raniții dela spitalul 

Nr. 352 Z.L

(„U” a prezentat echipa : Zenide,
Stoichițescu, Cosacu, Moinea).

PRĂJINĂ
Zeno Dragomir (UDR), 3,40 m.
C. Baciu, Venus) 3,40 m.

DISC
'N. Gurăn (V. D.) 32,56 m.
Rădășanu, (U) 38,40 m.

LUNGIME
Müler, (Cl. Atl. Timișoara), 6,85 m.
Stoichițescu, (U), 6,80 m

1500 m. PLAT
Tălmaciu, (V. D.) 4’,22”,î

Dinu Cristea, (S.D.R.) 
Mircon (U.A.B.)

CIOCAN
Furgaci (Timișoara) 

record național
Iosimovici (C.F.R. Tim.)

4 x 400
V. Dacia 3’45”

33’,36”,4
34’,45”,6

43,85 m.

41,37 m.

Venus 3’50”,8
CUPA CAMARAȘESCU

„U“ 46 puncte
V. Dacia 41 puncte
Venus 25 puncte

Dealtfel, d-sa a mai fost vizat 
și în trecut pentru această dem
nitate. Din cauza multiplelor 
d-sale ocupații a fost nevoit să 
nu accepte propunerea.

Acum, d-sa revenind în Capi
tală, se pare că — dată fiind deo
sebita d-sale pasiune pentru 
sport, căruia i-a închinat ani 
mulți de activitate, — va primi 
să prezideze importanta comisie 
dlin F. R. F. A.

Clasamentul 
Diviziei A

D. Eugen Hațieganu
Am fost primii din presă cari 

am anunțat eventuala demisie a 
comisiei competițiilor naționale.

Acum suntem informați că în 
cazul când demisia C. C. N-ului 
va fi primită de președintele F. 
R. F. A-ului, d. dr. Eugen Hație- 
gan va fi însărcinat cu girarea 
unei noui comisii.

Iată cum arată clasamentul du pă
etapa divizionară de eri :
Unirea Tricolor 24 19 0 5 63:24 38
F. C. Rapid 24 15 5 4 57:27 35
A.S.C. Venus 24 14 4 6 61:31 32
Ripensia 24 13 6 4 58:32 32
Mica 24 12 0 12 51:43 24
Sp. Studențesc 23 10 3 10 47:48 23
U. D. R. 24 9 5 10 59:58 23
Gloria-Arad 24 9 5 11 44:51 22
F. C. Craiova 24 8 5 11 36:58 21
F. C .Ploești 24 7 4 13 36-59 18
Universitatea 24 8 1 15 42:57 17
Gloria C. F. R. 24 5 6 14 23:40 16
F. C. Brăila 24 4 I 19 31:90 9

Hlplsm

Deschiderea reuniunii
delà Băneasa

Publicul s’a îmbarcat docil în va
goanele și remorcile S. T. B.-ului și 
a descins pe gazonul câmpului dela 
Băneasa, pentru a lua parte la des
chiderea reuniunei de toamnă. A fost 
răsplătit de un program bogat și de 
un port de bună calitate.

Premiul Oștean, alergarea princi
pală a zilei, a fost neașteptat de spec
taculoasă și s’a terminat printr’o so
sire strânsă între Buburel, Rush și 
Orateur. Buburel a condus din pleca
re la sosire și a găsit resurse să va
loreze o partidă, ce era compromisă 
la baloane. A luptat ca în zilele bu
ne din anul Saint Legerului.

Dintre doianii, exhibați eri, Crai 
se impune. Este un element de va
loare. Biruința cazacei d-lui Mircea 
Hiottu a fost primită cu aplauze.

In apreciabil progres au fugit Pe
pite d’Or și Gorică, minând orice

speranțe în reușita jocului austriac.
Favoriții Brelan, Erato și Blue Girl 

au complectat tabloul învingătorilor.
Iată rezultatul technic:
PR. DE DESCHIDERE: Brelan (Vin 

cent), Cătălin, Baguette d’Orie.
5 cai. Cota 10: 20—12—13.
PR. BUCIUM: Pepite d’Or (Tasim), 

Rose d‘Orsay, Cin’te ține.
9 cai. Cota; 10: 115—22—15—24.
PR. BORSEC: Erato (Vincent), Ve

verița, Surata.
5 cai. Cota 10: 17—11—13.

PR. EDERA: Crai (Huțuleag), Ceat- 
lău, Albina.

7 cai. Cota 10: 24.. 19—20.
PR. BUCIUM: Blue Girl (Logofătu) 

Doamna, Bold.
12 cai. Cota 10: 27—17—26—64.
PR. MUREȘUL: Gorică (Ctinescu), 

Gir ar di, Niculae.
11 cai. Cota 147, 34, 44, 36.

Eri după amiază, echipa de propa
gandă a inspectoratului general de 
pregătire premilitară de sub conduce
rea virtuosului muzicant Ioan Ma
rian, continuând vizitele pe la spita
lele cu răniți, a*u poposit la spitalul 
Z. I. No. 352 dela școala Centrală de 
fete, unde au dat o șezătoare bine 
reușită, producând bună dispoziție în 
rândul ostașilor și al asistenței foarte 
numeroasă.

Programul a început cu un cald cu
vânt către răniți, rostit de d. Dimi- 
trie Meșter, după care careul — for
mat din stuidenți premilitari, au cân
tat — sub conducerea energică a ta
lentatului dirijor, piui. Ioan Marian, 
Imnul Regal și Imnul Coroanei de 
Ștefăinescu.

Premilitarul. Meșter a declamat apoj 
„Hotarele Sfinte” de Mircea Dem. 
Rădulescu, iar corul a cântat „Popor 
al lui Traian” de Alexiu.

Programul ce a urmat a adus multă 
voioșie, iar atmosfera a devenit tot 
mai caldă.

S’au cântat corurile Zamfira de 
Danga, Lele roșe la obraz de I. Chi- 
reanu, In poeniță de Danga, după 
care a vorbit d. Const. Serghie.

A declamat foarte frumos premili
tarul Galeriu Const, monologul „Sâm
burele“ de I. Basarabescu, obținând 
aplauze la scenă deschisă, după care 
a cântat la acordeon premilitarul Ca- 
racaș Mircea, arii naționale presărate 
cu specifice strigături debitate de pre- 
militarii Meșter D-tru și Galeriu 
Const.,. reușind a produce tot mai 
multă voe bună.

Premilitarul Meșter a declamat 
apoi o parodie provocând hohote de 
râs sănătos prin execuția humoristică 
reușită, iar premilitarul Basarab Po- 
pescu a cântat cu mult suflet la acor
deon, arii naționale și marșul „Bi
ruitorii” compoziție proprie, închinată 
desrobitorilor.

D. prof. Ioan Marian a dirijat apoi 
„Pe-al nostru steag“ și „Tricolorul“ 
după care premili tarii au intrat și au 
cântat în saloane pentru răniții ce 
n’au putut să părăsească paturile, re- 
levându-se premilitarul Popescu D. 
Traian, care a cântat la vioară cu 
mult suflet.

S’au împărțit apoi daruri răniților 
de către d-rele Virginia Condeescu,

Zizi Nicevicl, d-nii Const. Serghie și 
Ioan Marian.

Printr’o atmosferă de înfrățire și 
bună dispoziție generală, șezătoarea a 
luat sfârșit.

——OXOXOXOX • xoxoxoxo—— 

Comunicatul 
Casei de Depuneri 
și Consemnați uni lor

Cassa de Deplneri și Consemna- 
țiuni, aduce la cunoștința publicu
lui interesat, că chitanțele de sub
scriere la împrumutul Reîntregirii, 
se primesc pe valoarea nominală, 
la garanțiile în efecte pentru lu
crări de Stat, sau diferite cauțiuni.

Pentru înlesnirea publicului, 
Cassa de Depuneri și Consemna 
țiuni are deschis în permanență un 
ghișeu de subscriere la împrumu
tul Reîntregirii, astfel că subscrii- 
torii își pot constitui garanțiile di
rect la această Cassă.

Bibliografie
Intr’o mare editură din Capitală txi 

apare în toamnă, un nou volum, da
torit binecunoscutului scriitor, poetul 
Cridim, întitulat: „PILDE FURATA 
(dela Esop și Florian cetire)...

——OXOXOXOX O XOXOXOXO—•

Prelungirea termenului 
neutru murea 

mnnedelur de 1 $ 2 lei
Ministerul Finanțelor aduce la 

cunoștința publicului că s’a acos* 
dat un ultim termen pentru ro* 
tragerea din circulație a monete- 
lor metalice de 1 și 2 lei culoa» 
rea albă, până la data de 1 Noem- 
brie 1941.

Preschimbarea acestor monete 
se face la Administrația Finan
ciare de încasări și Plăți și la per* 
cepțiWe fiscale.

Publicul posesor al monetelor 
vechi de 1 și 2 lei fabricate din 
cupru-nicbel, este invitat să la cu* 
noștnță de acest termen și aă lo 
prezinte cât mai neîntârziat la 
preschimbare cunoscând că la data 
de 1 Noembrie 1941 încetează pu* 
terea circulatorie ș» liberatorie a 
acestor monete.

Luni d Septembrie d94i
RADIO ROMANIA

1875 m. (160kHz) — 150 kW. 
RADIO BUCUREȘTI

364,5 m. (823kHz) — 12kW 
POSTUL PE UNDE SCURTE

32,4 m. (9260 kHz) — 2kW 
RADIO ROMANIA — RADIO BUCU
REȘTI ȘI POSTUL PE UNDE SCURTE 

6.00—7.30: ORA DIMINEȚII : Deschi
derea emisiunii; Marșuri (discuri); Ra- 
dio-Jurnal (I. p. I-a); Concert de fan
fară româno-german; Radlo-Jurnal (I. 
p. 2-a). închiderea emisiunii.

11.50: Deschiderea emisiunii.
12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 
12.10: Jurnal în limba rusă.
12.20: Muzică variată-discurl : O uver

tură de Dupont; Selecțiuni din muzică 
de Chopin.

12.30: Radio-Jurnal (II); Jurnal cultu
ral și Poșta sătenilor.

12.50: Ora Ostașului.
13.50: Serviciul de știri germane. - 
14.00: Radio-Jurnal (III).
14.20: Gavote și Polci (discuri); Polka

Natație

Rezultatele
50 m. LIBER DOMNI 

Lazăr (V. D.) 30” 
Vithelm (V. D.) 32”.

100 m. LIBER DOAMNE 
Dobrată Fl., (L. N. R.) 1’37” 
Dumitrescu E., (L. N. R.) 2’05”. 

1500 m.
Adrian (V. D.) 26,21,2 
Sinanc (L. N. R.) 26.54.

100 m. SPATE DOMNI 
Fisehor (V. D.) 1,28

zilei de eri
Grigorescu 1,29,2.

50 m. SPATE DOAMNE 
Zaharescu, L. N. R. 50,4 
Ștefănescu, L. N. R. 52,6.

3 x 100 DOMNI
1) Viforul Dacia, I 4,23,6.
2) Viforul Dacia, II.

CUPA REÎNTREGIRII
L. N. R. 61 puncte
V. Dacia 60 punct«
St. Venus 82 puncte

Cereji chiar azi
Nr. 13

din marea pnblicajie 
săptămânală

LECTURA
In tare veți găsi o pnternieă nuvelă 
a marelui scriitor francez Paul Belegy 

„Naufragiul“

de Georg Freundorfer; Gevotă d« Gea* 
sec (orch. Victor Predeecu); Polka d* J» 
Vojvoda.

14.30: Ora Răniților.
15.30: Reportagii depe front tn limb« 

germană.
15.40: închiderea emisiunii de prânz. 
17.30: Radio Jurnal (IV).
17.40: Universitatea Radio — Ciclul 

„Marile lucrări technice ale lumii”« 
Construcțiile moderne în beton de prof. 
ing. Mihail Hanganu.

18.00: Muzică variată-Orchestra „Lu
ceafărul”: Fucik: Marș; Waldteufel: 
Farmecul $irenelor-vals; Brice: La Pas- 
cadilla; Siede: Solie de dragoste; Billi 
Vincenzo: Serenata del diavolo; Drigo: 
Vals boston; Desormes: Serenadă d« 
mandoline; Amadei: In vano; Frede- 
ricksen: Liniște de seară; Drapier : To
readorii veseli; Kliment: Vals.

POSTUL PE UNDE SCURTE 
19.00: Jurnal în limba italiană.
19.15: Jurnal în limb ucrainiană.
19.30: Jurnal în limba turcă.
19.40: Jurnal în limba rusă

RADIO ROMANIA - RADIO 
BUCUREȘTI 

19.00: Cronica vieții românești. 
19.15: Muzică de balet-discuri, Suită 

de balet de Fr. Popy (orch. Adalbert 
Lutter); „Sylvia”-balet de Delibes (orch. 
filarm. din Berlin dir. de A. Melocha). 
„Șireteniile dragostei” de Glazunov 
(orch. Covent Garden din Londra) 
RADIO ROMANIA — RADIO BUCU
REȘTI ȘI POSTUL PE UNDE SCURTE 

19.50: Serviciul de știri germane. 
20.00: Radio-Jurnal (V). 
închiderea emisiunii.

EMISIUNEA PENTRU STRĂINĂTATE 
PE POSTUL DE UNDE SCURTE 

DE 32,4
Semnal.
22.50: Emisiune în limba greacă. 
23.00: Emisiune în limba germană. 

Muzică (discuri).
23.20: Emisiune în limba italiană. 

Muzică (discuri).
23.40: Emisiune în limba franceză. 

Muzică (discuri).
24.00: Emisiune în limba engleză 

Muzică (discuri). ‘
0.15: închiderea emisiunii,
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Cum s’au purtat englezii în Cirenaica
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - de ALESSANDRO PAV0LIN1- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Suntem în iarna anului 1940—941. 
Imperiul britanic concentrează îm
potriva Italiei, angajată pe cinci 
fronturi, întreaga sa forță intercon
tinentală. împreună cu floarea ar
melor din Patria Mumă, sunt aduse 
în Egipt forțe engleze și australiene, 
indiene și neozelandeze, sub escorta 

i Celei mai puternice flote din lume.
După o rezistență de douăzeci și 

j cinci de zile, fortul Bardia cade în 
mâinile inamicului, în amurgul zilei 

i de 5 Ianuarie.
In zorii zilei de 12 Aprilie, Bardia 

i aste recucerită de coloanele italiene 
1 fi germane. Ocupația britanică a Ci- 

renaicei a ținut așa dar — dacă fa- 
4 cern abstracție de Tobruk — nouăzeci 
i \ ți șase de zile.

In centrele mai însemnate, ocupa
ția engleză a fost și mai efemeră.

, Șaptezeci de zile în Derna, cincizeci 
ți șase in Bengasi. Dar ce prăpăd și 
câte nelegiuiri într’un timp atât de 
Scurt!

Volumul recent apărut, asupra 
Chipului în care s’au purtat englezii 
în Cirenaica, ne aduce documente de 
necontrazis, culese de noi cu ajuto
rul Forțelor Armate, al Partidului 
Național Fascist, și al Ministerului 
Africei Italiene. Aci vorbesc soldații 
ți colonizatorii, conducătorii, funcțio
narii, preoții, ziariștii și infirmierii. 
Luptătorii a două țări, precum și în
treaga populație pot confirma literă 
cu literă, adevărul expunerilor sem
nate și prevăzute de toate datele și 
lămuririle trebuincioase. Aparatul fo
tografic aduce și el mărturia sa pre- 

. țioasă. S’ar putea numai obiecta că 
această primă documentare nu epui
zează subiectul, acesta constituind — 
într’un domeniu prea vast din pă
cate spre a putea fi cuprins în ace
ste pagini — doar o încercare cu de- 
Băvâr< -e autentică, însă necompletă.

Acei ce mai pleacă urechea la mâr
șăviile gazetărașilor evrei, care înfă
țișează cu nerușinare lupta împotriva 
Axei drept un război împotriva bar
bariei, să poftească a citi această 
carte. Să poftească a o citi și cei 
care mai pălăvrăgesc încă — despre 
superioritatea civilizației anglo-saxo- 
ne. Să poftească a o citi și acei care 
socotesc pe englezii din 1941 deose
biți de acei din 1649, ca și de pirații

Ministrul culturii populare

place în a reda evidente contrastele, 
de neuitat și măiestre antitezele, fu
ria bestială a anglosaxonilor s’a re
vărsat in Cirenaica asupra uneia din
tre cele mai vrednice populații in 
ceea ce privește civilizația umană. 
Nu mă gândesc numai Ia mândra și 
seniorala ținută a Benganesilor și a 
celorlalți conaționali din timpul pri
goanei. Vreau doar să amintesc mai 
cu seamă că acești oameni sunt aceia 
care, în vremea lui Mussolini, au fă
cut rodnic litoralul, dând naștere 
orașelor, târgurilor și câmpurilor mă
noase pe întinsul nisipului, după ce 
desgropaseră urmele mănoase ale Ro
mei. ca un semn de stăruitoare no
blețe creatoare.

Pe vremea când omenirea asista 
plină de admirație la emigrarea celor 
Douăzeci de mii (colonizatori), emi
grare condusă de Balbo, înșiși an- 
glo-saxonii preamăreau această mă
reață întreprindere în ziarele lor. Era,

însă, pe vremea când mai nădăjduiau 
încă într’o Italie resemnată și veșnic 
proletară, înhămată la o misiune a 
deșerturilor, a mlaștinilor, a sudorii 
și a sărăeiei. Acum, insă, când Italia 
s'a ridicat să-și sfarme lanțurile, 
acum puteau fi distruse metodic — în 
Cirenaica celor Douăzeci de mii — 
casele și bisericile, precum și cultu
rile minunate.

Totul va fi reclădit. Trebue să spu
nem chiar, că opera de reclădire a și 
început. In sufletul poporului italian, 
insă, va dărui pururea amintirea 
mârșavelor și sălbatecilor vandalisme 
săvârșite în Cirenaica de englezi. Și 
socotesc — dată fiind marea grijă 
pentru adevăr dovedită de compila
torii acestei cărți — că au făcut 
foarte bine de a o publica la o oare
care depărtare de vremea când s’au 
petrecut faptele. Materialul cuprins 
în această carte nu trebue legat de 
contingență, de prezent. El trebue 
păstrat neștirbit in memoria tuturor 
italienilor, căci constitue o bună în
vățătură pentru italienii care nu știu 
să urască întotdeauna, cum s’ar cu
veni. . Altora, învestiți cu altă misiu
ne, Ie revine cuvântul ertării. Nu 
nouă, însă, luptători pentru care ura 
este o armă de luptă tot atât de ne
cesară ca și tunul.

Intre Sirte și Marmarica — acolo 
unde camaraderia dintre italieni și 
germani s’a cimentat printr’o curată 
frăție de arme — ura împotriva en
glezilor a căpătat rădăcini adânci. 
Dar, documentele din aceste pagini 
despre care am vorbit, nu au rostul 
unui protest ridicol și inutil, ci pe 
acela de a hrăni puterea care va duce 
pe italieni la deplina biruință.

Inamicul va fi atunci lovit în ini
mă. Deocamdată el poartă în frunte 
un stigmat: masacrul din Cirenaica. 
Din această pricină trebue să-1 urâm 
— fără cruțare — toți italienii de 
astăzi ca și cei de mâine (BIT.).

Ziariștii italieni 
în România

Ziariștii italieni Luigi Cucco, Raf- 
faello Guzman și Arturo Profili, au 
fost trimiși în România de către zia
rele : CORRIERE DELLA SERA, IL 
MESSAGGERO și LA TRIBUNA, în 
scopul de a ține în curent opinia pu
blică italiană cu activitatea aviației 
italiene și române ce luptă alături 
de puternica aviație germană pe 
frontul comun contra bolșevismului.

După ce au fost primiți în audien
ță de către d. general aviator Jie- 
nescu, subsecretar de stat al aerului 
și de către d. comandor inginer Popp, 
secretarul general, ziariștii italieni 
s’au prezentat comandamentului de 
aviație italian aflat în zona frontului. 
Deplasarea s’a efectuat cu un avion 
curier italian.

Sâmbătă 30 August — însoțiți de 
către d. comandor av. Al. Demetres- 
cu, șeful propagandei aeronauticei — 
ziariștii italieni au vizitat regiunea 
petroliferă.

Seara d. dr. docent Liviu Câmpea- 
nu a oferit în cinstea lor un dineu 
la care a luat parte mai multe per
sonalități ale orașului Brașov.

Cu avioanele aviației noastre mi
litare, ziariștii italieni pleacă azi în 
Ucraina pentru a vizita unitățile 
noastre aflate pe front.

——OXOXOXOX • xoxoxoxo-

Proclamația Ini lir/a Vodă
adresată poporului basarabean

din insulele Caraïbe, sau de „capetele 
cojite“ ale lui Cromwell, dedate a- 
easinatului în massă, și înălțării ru- 

. gurilor pentru copii; deosebiți de bi- 
< ci ui tor ii și violatorii generalului Lake 
; în Irlanda, deosebiți de extermina- 
i torii bieților „cipays‘ și de măcelarii 

femeilor bure.
Să citească. Să învețe. Trebue să 

: De știe că această strălucită tradiție 
engleză de mârșăvie, a fost urmată 
cu metodă și râvnă în Cirenaica. En- 

i gleziî și-au lustruit din nou vechiul 
lor blazon de necinste și neomenie.

Jefuirea caselor, prăvăliilor și a in-
• «tituțiilor a fost organizată sistema-
• tic. Nimic de spus. Curățirea caselor 

de mobile a fost de asemenea bine 
organizată — banditesc de bine. Nu-

? mărul furturilor și al agresiunilor, 
impunător. Și — pentru întregirea 
priveliștei — au fost devastate mu
zeele, profanate mormintele. Dar săl
băticia nu s’a măriginit la acei pu
ternici și sănătoși, ci s’a năpustit a- 
supra răniților și bolnavilor din spi
tale. Femeile au fost violate, femeile 
noastre, chiar și în prezența Arabi
lor. Iar cetățenii italieni erau uciși 

; din „sportivitate“, ca exerciții de 
i tragere la semn, pentru verificarea 
armelor.

Pe scurt, nu a fost cruțat nimic. 
Au de ce să se mândrească generalul 
Wavell și generalul Wilson. Și nici 
o justificare, de niciun fel, nu tur
bură desăvârșita și gratuita rușine a 
acestor isprăvi.

Nu existau, de bună seamă, mo-
• tive de represalii. Faptul că trupele 
i anglo-australiene au acționat într’o 
; aproape permanentă stare de ebrie

tate, constitue o circumstanță agra-
i vantă, iar nicidecum o scuză. Să nu 

ni se spună că a fost vorba de Au
stralieni, iar nu de Englezi. In frun
te au fost englezii și aceasta se dove- 
dește în cartea de care vorbim. En
glezii care, la momentul oportun, 
n’au rămas de loc mai prejos de Au
stralieni. Și apoi englez era însuș co
mandantul : Henry Maitland Wilson. 
Și din cine se trag australienii dacă 
nu din englezi ? Cei 1019 ocnași și 
153 femei criminale cu care a în
temeiat un englez Australia modernă, 
la port Jackson, în ziua de 25 Ia
nuarie 1788, erau de cea mai pură 
gasă britanică.

Prin hotărirea Destinului care con- 
Buce Istoria și care uneori se com-

Azi, la aproape o sută de ani dela 
Proclamația lui Cuza Vodă, către lo
cuitorii din Basarabia, dată în 1859, 
când jugul care ținea în întuneric 
pe frații din pustiul Rusiei a fost 
sfărâmat credem nimerit să trans
criem Proclamația:

LOCUITORI DIN BASARABIA

„Venim printre voi, ca Domn 
și ca părinte, ca să vă aducem 
bucurie și vindecarea rănilor de 
care ați pătimit până acum. Din 
ziua în care partea Basarabiei 
locuită de voi s’a lipit de vechea 
ei tulpină, ea s’a împărtășit de 
toate bântuirile și nevoile ce de 
mai mulți ani au năvălit această 
Țară a Moldovei, atât de bună 
și frumoasă! Insă și pentru noi, 
ca și pentru toți, va răsări în 
curând ziua dreptății, după mul
tele nedreptăți despre care ați 
avut a vă plânge.

Noi dorim ca să priviți ivirea 
noastră în mijlocul vostru ca un 
semn de pace și de mângâere; 
dorim ca să uitați cele trecute, 
să închideți urechea la glasul 
patimilor rele și să fiți nestră
mutați în simțirile voastre de 
credință către guvern și de iu
birea către Țara Moldovei. Pa
tria noastră a intrat pe o cale 
de îmbunătățiri care se vor re
vărsa asupra tuturor fiilor ei, 
fără deosebire. Nu trebue însă a 
pierde din vedere că buruienile 
cu greu se adună și că numai 
prin înțelepciune și răbdare vom 
dobândi împlinirea dorințelor 
noastre.

Liniștească-se dar inimile 
noastre de orice griji și îndoieli, 
căci noi ne ocupăm de soarta 
voastră ca un părinte binevoitor 
Dumnezeu și Nația ne’au înăl
țat pe Tron pentru a da dreptate

acelui ce o are, pentru a înfrâna 
pe cei răi, și pentru a înfrăți pe 
cei buni”.

ALEXANDRU IOAN
V. ALECSANDRI

Ministrul Treburilor Statului
------OXOXOXOX • xoxoxoxo------

D. dr. Goebbels 
a plecat dela 

Presburg la Veneția
BERLIN, 31 (Rador). —D. Dr. 

Goebbels, ministrul propagan
dei Reichului, s’a dus Duminică 
dela Presburg la Veneția, pen
tru a asista ta congresul „Bie
nalei".

Vizita d-hii generai 
I. Sichitiu ministrul 

agriculturii in jud. 

Târnava-Mare
SIGHIȘOARA, 31. — In după a- 

miaza zilei de 28 August, a. c„ a sio- 
sit la Sighișoara, venind dela Brașov 
d. general de corp de armată Ion Si
chitiu, ministrul agriculturii și dome
niilor, însoțit de d-nii subsecretari 
generali: Frunzănescu și Horia La- 
zăr și de d. Nedelcovici, adm. C. A. 
P. S. In corn. Albești, din județul 
nostru, d. ministru a fost întâmpinat 
de d. Traian Antohi, prefectul jude
țului și de d. inginer-agronom M. G. 
Darie, directorul Camerii agricole. 
Acolo, d-sa a cercetat, căutând să 
clarifice personal chestiunea vânzării 
grădinii din acea comună, pri
mind la fața locului — dela autorități 
— explicațiunile necesare. D. ministru 
al agriculturii s’a interesat apoi de 
mersul agriculturii din județ, de mă
surile care s’au luat pentru deamiriș- 
tiri, cum și de suprafețele desmiriș- 
tite. In toate aceste chestiuni, d. mi
nistru a primit rapoartele autorități
lor respective.

A doua zi d. general Sichitiu a pă
răsit orașul nostru, îndreptându-se 
spre Blaj, pentru a-și continua ins
pecțiile.

fc Pasta de dinți Odol este 
B un mijloc ideal pentru 

curățirea dinților: ea face 
b dinții mai albi Pentru 
b curățirea zilnica a dinți- 
h lor întrebuințați numai

ODOL
Repatrierea 
spaniolilor 

din America
MADRID, 31. (Rador). — MONITO

RUL OFICIAL publică o ordonnață 
prin care se favorizează întoarcerea 
în țară a spaniolilor cari trăiesc în 
America.
Această măsură este justificată prin 

argumentul că opera de redresare na
țională impune prezența în patrie a 
tuturor spaniolilor.

înfrățire prin cântec și mutică

Șezătoarea culturală
dela ziarul „Curentul“

1

28 ani dela sfârșitul tragic
al lui Aurel Vlaicu

Asistența in timpul serbării

r B’au împlinit eri 28 de ani de când 
"Aurel Vlaicu, făcând temerara lui în- 
tercare de trecere a Carpaților, s'a 
fyrăbușit, împreună cu pasărea-i 
tnăiastră, în împrejurimile Câmpinei. 

I, Figura acestui precursor nu numai 
M aviației românești, ci al aviației, 
In genere, nu poate fi uitată. Pasiu- 
lea lui de constructor, geniul lui in
ventiv, care-și găsește o minunată a- 
fticare în principiile de sbor, mo- 
teme, — ca și jertfa lui pe altarul 
Ivlației, au creiat în jurul lui Aurel 
tTlaicu acea aureolă de legendă, care 
Stârnise în tot ceeace s’a scris și s’a 
forbit despre acest taciturn copil al 
Ardealului românesc.

Î rAurel Vlaicu, definea, cu întreaga 
ti ființă, toate însușirile de muncă 
ăbdurie, de modestie, fără rodomon- 
ată și de înfruntare a ori căror pri
mejdii, cu prețul vieții însăși, înnăs- 
ute în firea țăranului român, care 
aptă astăzi, ca și eri, fără fals e- 
oism, pentru apărarea pământului 

țui, credinței lui.
Exemplul de muncă și de dăruire 

Dl lui Aurel Vlaicu este urmat" astăzi 
jje miile de sburători români, cari au 
gxut în acest prim pilot, nu numai 
gm vrednic înaintaș, dar o icoană a 
Spiritului de abnegație, devotamentu- 
ki( împins până la sacrificiu. __

Și ce alt mai mișcător și mai adânc 
omagiu ar putea să-i aducă astăzi 
marile succese obținute de aripile ro
mânești, în acest sfânt război de des- 
robire ?

Cu o zi înainte, comunicatul oficial 
il comandamentului suprem, vorbea 
de strălucita isbândă a aviației ro
mâne, pe cerul Odesei. In apriga, în 
înverșunata voință de afirmare pe 
care o vădesc sburătorii români, în 
splendida lor comportare în luptă, 
trebuie, să vedem și tradiția moșteni
tă dela cel dintâi pilot: Aurel Vlaicu.

Toate pildele de neînfricare date de 
Alexandru Popișteanu, jertfitul de 
eri, ca și de alte sute de piloți ro
mâni, cari se întrec, în cucerirea iz
bânzilor, cu camarazii lor germani, 
vin din tainicul îndemn al generații
lor, crescute în nepăsul față de moar
te, în dorința acerbă a acelui: tot 
mai sus tot mai spre soare, spre care 
năzuia Aurel Vlaicu.

Bravii sburători români pot duce, 
cu toată vigoarea, lupta pentru stă
pânirea văzduhului. Pot înfrunta toa
tă urgia proiectilelor bolșevice. Se 
pot avânta, fără teamă, în azurul, în 
care pândesc avioanele dușmane, căci 
știu că de-asupra lor, în prima coloa
nă a martirilor sborului, este însăși 
duhul protector al înaintașului lor 
întru nemurire: Aurel Vlaicu, __ ,

Eri dimineață la orele 10.30 a. m., a 
avut loc în sala de festivitățiîdin pala 
tul „Curentul” o însuflețită șezătoare 
pentru lucrătorii din cuprinsul între
prinderii.

Inimoasa inițiativă a d-nei Hen- 
riette Gavrilescu, din ministerul 
Muncii fiind sprijinită de d. Romulus 
Stănculescu directorul organizației 
„Luptă și Lumină”, s’a bucurat de o 
căldupoasă primire din partea între
gului auditor.

ASISTENȚA
La această înfrățire prin cântec și 

glume, au asistat:

D. Macrin directorul administrativ 
al organizației „Luptă și Lumină“, d. 
Tache Celea, d. J. Chirculescu admi
nistratorul delegat al soc. „Curentul“, 
d. Lorin Popescu, secretarul general 
de redacție al „Curentului“, precum 
și domnii redactori : C. Miro- 
nescu, M. Constantinescu, St. Bălă- 
nescu, P. Polihroniade, C. I. Siclo- 
vanu, Victor Berceanu, N. Beldeanu, 
Dinu Moroianu, Mircea Dumitrescu, 
Al. Ionescu, Berbeceanu, Ion Velicu, 
Sandu Dumitrescu, Simionescu G. și 
G. Constantinescu șefii atelierelor, etc.

Ca în vremuri de demult
Programul începe cu „Imnul Re

gal” cântat de corul lucrătorilor dela 
atelierele Cartea Românească, apoi 
același grup cântă „Veniți viteji”, 
Leonte Dumitrescu muncitor tipograf 
citește o baladă a feciorului plecat să 
lupte, culegând furtunoase aplauze. 
Grupul cântărețilo-r din muzicuțe, lu-

crătorl dela Cartea Românească, exe
cutând valsuri din vremea bunicilor 
romantici, a desmopțit amintiri în 
muncitorii bătrâni iar în flăcăii de 
azf a pus neastâmpăr în picioare și 
privirea trimisă pe fereastră aștepta 
visul parcă.

Marea desrobire
Doamna dr. Henriette Gavrilescu, 

inimoasa organizatoare a acestei în
tâlniri luminoase,. înainte de a confe
renția mulțumește instituției „Curen
tul” care a știut să fie gazdă cu por
țile larg deschise și regretând lipsa 
d-lui Pamfil Seicaru, directorul zia
rului „Curentul”, aflat peste hotare 
salută vibrant înaltelei fapte patrio

tice pe care le îndeplinește astăzi în 
vremuri atât de tulburi, luminând în 
ochii streinilor numele țării noastre, 
întreaga sală aplaudă frenetic.

In continuare, distinsa conferenția
ră, vorbind despre desrobirea pă
mânturilor din răsărit, amintește 
ceasul nepregătirei care ne-a sur- 
PfihS âxxuA trecut, boala nebuniilor

politice care ne-a pustiit tineretul și 
apoi, în ceasul al unsprezecelea, ma
rele răsărit care s’a ivit în zări tul
buri și sângerate în persoana mare
șalului Antonescu.

Muncind și crezând, spune mai 
departe distinsa conferențiară, vom 
ridica o țară de sănătate și de lumi
nă în mijlocul unei Europe admira- 
tOaCANTA JOUJOU PAVELESCU

După conferința d-nei Henriette 
Gavrilescu sfârșită în aplauze pre
lungite, d. Cezar Rovințescu, actor 
la Teatrul „Luptă și Lumină” cu o 
voce de tunet, a recitat poemul 
„Țară” de Ion Marin Sadoveanu.

D-na Joujou Pavelescu, de la ace
lași teatru, împlinită din liniile fra
gede ale unui porțelan de Tanagra, 
într’o liniște de catedrală a cântat 
pentru așteptarea fetelor, cu o voce 
caldă și blândă ca o mângâere. Coca 
Enescu, cântând o nouă versiune a 
cunoscutului „Nistrule, pe malul tău” 
a turnat în sângele auditorului, en
tuziasm, iar d. G. Damian a limpe
zit sufletele tuturor, spunând o glu
mă din T. Sperantia. Deosebit suc
ces a avut d. Virgil Vasilescu citind 
„Ultimul comunicat dela Radio Mos
cova”.

La sfârșitul programului d. Romu
lus Stănculescu, directorul organiza
ției „Luptă și Lumină“, a mulțumit: 
d-nei Henriette Gavrilescu pentru 
deplina reușită de care s’a bucurat 
șezătoarea, actorilor care au dat 
concursul, lucrătorilor care au venit 
în număr impresionant, precum și 
întregei asistențe care a urmărit a- 
tent întregul film al acestei prime 
șezători, promițând și alte apropiate 
manifestări de acest fel.

——OXOXOXOX • xoxoxoxo— 

încă 5800 vagoane 
cu lemne pentru 

populația Capitalei
Delegații Oficiului de aprovizionare 

al Municipiului, au fost trimiși în 
regiunea Câineni, Râul Vadului și 
Sibiu, ca să achiziționeze o nouă can
titate de lemne destinată a fi distri
buită . populației nevoiașe.

In acest scop, s’au încheiat cu 
Banca de Scont a României, Banca 
Bragadiru și Cooperativa Negovanul 
din Sibiu, contracte pentru o canti
tate totală de 5800 \agoane de lem
ne. a căror încărcare va începe ime
diat.

Prin excluderea intermediarilor jidani

Cumpărați mai eliin
Conserve alimentare de 
cafea cu zahăr, cu sau 

fără cafea boabe
Nutritiv, plăcui la gust, foarte sănătos, 
recomandată călduros do medici 

Cafea cu lapte, cafea șvarț (Marghiloman) 
Cereți pretutindeni vânzătorului 
Dvs. reclamă cu modul de întrebuințare 
unde nu găsiți la băcănie, adresali-ud direct Urmei

GOULD
Prima Industrie română pentru producerea 

conservelor de cafea cu zahăr 
GHIMBAV (județul Brașov)

Invenție germană-înființată 1928

Importante cantități de pește 
alterat confiscat 

Negustorii sărau peșleie după ce s’a alterat

La inspecțiunile făcute în hale șî 
piețe, d. dr. M. Popescu-Băran, me
dicul veterinar-șe.f al halelor și fa- 
bricelor de mezeluri, a constatat că 
în special la hala de pește Obor, s’au 
sărat importante cantități de pește, 
după ce se alterase.

Cum acest aliment este extrem de 
periculos sănătății, s’a procedat la o 
minuțioasă verificare a cantităților 
de pește sărat, confiscând și denatu
rând o cantitate de aproape 1000 kg. 
pește găsit la rcmercianții Costică 
Ionescu (comp. Nr. 17), Stelian Po

pescu (comp. Nr. 13), Eliseu Urlașu 
(comp. 25), Andrei Alexiu (comp. Nr. 
21), Ion V. Cristea (parcela 3 și 4 po 
platou), toți din hala Obor, precum 
și la Petru Pavel, de pe platoul din 
bala Ghica. La ultimul s’a găsit și 
pește cu viermi.

Acești comerciant: au mai fost a- 
mendați de d. dr. G. Rădulescu-Cala
fat, medicul veterinar șef al Capita
lei și pentru că au fost găsiți cu 
compartimentele, mesele, ustensilele 
și bluzele murdare.

PRIMĂRIA ORAȘULUI GIURGIU 
INTREPRINDERILE COMUNALE

Publicațiune
Nr. 5706 din 1941 August 29

Se publică spre cunoștința celor inte
resați că în ziua de Vineri 19 Septem
brie 1941, orele specificate mai jos se va 
ține în localul întreprinderilor Comu
nale, din str. Al. Lahovary nr. 4 etaj I, 
următoarele licitații publice :

La orele 9 a. m„ pentru aproviziona
rea a : 90.000 kgr. fân, 15.000 kgr. po
rumb, 20.000 kgr. orz, 30.000 kgr. pae. 
necesare pentru hrana animalelor dela 
serv, salubrităței.

Predarea în termen de 15 zile dela 
semnrea contractului.

La orele 11 a. m., pentru procurarea 
a : 6 (șase) cai, 2 (doi) boi, necesari 
pentru tracțiune la serv, salubritătei.

Predarea imediată, — după recepțio
nară.

Animalele vor fi apte pentru servi
ciu, și vor satisface condițiunile im
puse prin caetu.l de sarcini.

Domnii ofertanti vor prezenta anima
lele oferite înaintea comisiunei de exa
minare odată cu oferta.

Condițiunile și caetele de sarcini sa 
pot vedea zilnic între orele 8—12, 17—19, 
la biroul ad-tiv, al întreprinderii.

Cheltuelile de înregistrare și publici
tate sunt în sarcina adjudecatarilor.

Garanția provizorie este de 5% din 
valoarea ofertei, iar garanția definitivă 
de 10’"/o în numerar sau efecte garan
tate de Stat.

Licitațiile se țin în conformitate cu 
L. C. P. și Regulamentul pentru apro
vizionarea materialelor, adjudecarea, lu
crărilor și arendarea sau concesiona
rea de bunuri și drepturi, aparținând 
Exploatărilor Comunale, publicat in M. 
Oficial nr. 115 din 1939.

In cazul când vreuna din licitații nu 
va avea rezultat, se amână, pentru ziua 
de Marți 30 Septembrie 1941, la ace
leași ore.

Președinte. ION P. POPESCU

Director, Ing. N. POPA



Curantul ANUL' XIV, No. 4866, Marți 2 Septembrie 1941

■
SINGURA SALA BINE] 
AERISITĂ Șl RĂCOROASĂ I

PUTERNICUL 
FILM DE 
SPIONAJ

JURNAL ROMANESC O. N. C- 
cu ultimele evenimente

WILLY BIRGEL 
LIDA BAAROVA 

&•<}(•: KARL RITTER
PROD. UFA

< «m: CRITERION ROMANtSC

Reprez. încep la orele : 
3—5—-7 și 9 seara

Un moment prins în parcursul cursei de 5000 m., din cadrul 
campionatului național de atletism

Aprovizionarea și dislribuirea
produselor de pielărie

Spectacolele Capitalei

înlesniri pentru plata 
impozitelor restante 

Măsurile luale de direcția financiară 
a Municipiului

Ținând seamă că din cauza sărbă
torilor legale și a afluenții mari la 
cassă, în intervalul dela 1—15 Au
gust a. c.. nu s’au putut prezenta lați 
contribuabilii pentru a lichida rămă
șițele de impozite și taxe comunale, 
datorate până la 1 Aprilie 1941, Dri- 
măria Municipiului București a pre
lungit termenul de lichidarea rămă
șițelor până la data de 15 Septem
brie 1941.

Se amintește contribuabililor că ră
mășițele anterioare datei de 1 Apri
lie 1934, se pot lichida conform art. 
7 din legea arieratelor, reducându-se 
sumele datorate până la lei 10.000 la 
35 la sută, din care se va achita 10 
la sută în numerar, iar 25 la sută 
în rentă de consolidare 3 la sută 1935 
sau bonuri de impozite, iar datoriile 
mai mari de 10.000 se reduc la 55 la 
sută, din care se achită în numerar 
20 la sută, iar 35 la sută în rentă de 
consolidare 5 la sută 1935, sau bonuri 
de impozite.

Primăria pune deasemeni în vedere 
contravenienților la legea Poliției Sa
nitare Veterinare, că sunt obligați să

achite aceste amenzi în termen de 30 
zile dela data rămânerii definitive a 
deciziei prin care au fost condamnați, 
cunoscând să în caz contrariu amen
da se transformă în închisoare, soco- 
tindu-se 50 lei o zi de închisoare.

Amenzile comunale fiscale ante
rioare și posterioase datei de 1 A- 
prilie 1941, se pot achita potrivit art. 
137 cod. proc. fiscale, cu reducerea de 
75 la sută în termen de o lună dela 
data înmânării procesului verbal de 
contravenție, cu 50 la sută reducere 
în termen de 1—3 luni dela data în
mânării procesului verbal de contra
venție, iar după această dată se plă
tesc integral.

Dacă contravenienții au fost con
damnați prin proces verbal de con
travenție să plătească și impozite sau 
taxe comunale, acestea se vor achita 
integral, odată cu amenda.

Plățile se fac pentru întreg Muni
cipiul la Percepția Municipală din 
Piața 6 Septembrie, colț cu str. Bi- 
bescu Vodă Nr. 15 — între orele 8— 
13 și 16,30—19,30.

Fapte diverse din Capitală

Un cunoscut hol de buzunare,
omorît de o autocamionetă pe calea Grivîțe’

Autooamioneta cu nr. 10.318, con
dusă de șoferul Alex. Mareș, pe când 
trecea pe calea Griviței, în dreptul 
casei cu nr. 288, l-a călcat pe Niculae 
Vasiliu Niță, zis Tanti, care a vrut să 
traverseze strada în fugă. Niculae 
Varile Niță, un cunoscut pungaș de 
buzunare, condamnat în nenumărate 
rânduri, a fost omorît pe loc, cada
vrul său fiind dus la morgă.

Moartea subită a unei 
septaguenar

Muncitorul Dumitru Stan, de 70

ani, din corn. Herăstrău, str. Grădi
nari 60, pe șos. Ștefan cel Mare, în 
dreptul casei cu nr. 236, a căzut pe 
trotuar, murind subit.

încercare de sinucidere
D. Heinrich Schaffer, patronul unui 

magazin de covoare, domiciliat pe 
Calea Victoriei 50, et. IV, a încercat 
să se sinucidă, înghițind opt pastile 
de veronal. Numitul suferea de 
inimă. A foot internat la spitalul 
evreesc.

Vizila d-liii (Ir. Goebels 
la Veneția

ROMA, 31 (Rador). — D. dr. 
Goebbels,, ministrul propagandei Rei
chului, acceptând invitația d-lui 
Pavo*ini, ministrul italian al culturii 
populare, a sosit in Italia pe bordul 
avionului sau cu trei motoare, ateri
zând Duminică dimineața pe aero
dromul San Niccolo di Lido, la Ve
neția.

D. Pavolini a venit în întâmpina
rea oaspelui, salutându-1 cu o caldă 
camaraderie.

D. Goebbels s’a întreținut apoi cu 
personalitățile prezente, italiene și 
germane, trecând apoi în revistă 
compania de onoare, după care s’a 
dus pe bordul yahtului Cyprus, unde 
va locui în tot timpul vizitei sale.

După amiază, ministrul propagan
dei Reichului a depus o coroană la 
cripta morților în război, ducându-se 
apoi la casa fasciilor din Veneția.

Peste tot, d. Goebbels a fost viu 
ovaționat de mulțime.

După aceea d-nii Goebbels și Pa

volini au asistat la prima proecție a 
expoziței cinematografice, care a 
constat dinlr’un film pentru răniții 
din garnizoana Veneția.

Seara, cei doi miniștri, însoțiți de 
contele Volpi, președintele expoziției, 
au asistat la spectacolul cinemato
grafic de gală, unde s’a proiectat cu 
deosebit succes un film german in
titulat „Reîntoarcerea în Patrie“, al 
regisorului Uciski.

——OXOXOXOX • XOXOXOXO—

Inaugurarea 
târgului dela Lipsea

BERLIN, 31 (Rador). — Duminică 
s’a inaugurat la Lipsea târgul de 
toamnă 1941, în prezența reprezen
tanților guvernului Reichului și a 
altor autorități.

Expozanții sunt în număr de circa 
6.500, reprezentând 19 țări, printre 
care și 2 de dincolo de ocean.

CAPITOL
Cfa, PROGRAMUL VIITOR

Subsecretariatul de Stat la departa
mentul Economiei Naționale, Subse
cretariatul de Stat al Aprovizionării, 
a dat pentru înființarea Oficiului Ro
mân de aprovizionare și distrib-uice a 
produselor de pielărie (O. R. A. P.) 
următoarea decizie:

In conformitate cu dispozițiunile 
art. 17 din Decpetul-lege No. 655 din 
941 se rezervă pentru nevoile armatei 
68 la sută din cantitatea pieilor brute 
de bovine mai grele de 16 kgr., ce se 
vor colecta cu începere dela 1 Sep
tembrie 1941 până la 30 Noembrie 
1941.

Pieile de bivol sunt exceptate fiind 
rezervate numai pentru consumul ci
vil.

Rămân pentru consumul civil: dife
rența de 32 la sută dm pieile brute 
grele de bovine, pieile brute mai 
ușoare de 16 kgr. de bovjne, pieile 
brute de bivol, de cai, de porci și de 
capre precum și pieile brute de bovi
ne care nu se întrebuințează pentru 
furnituri militare din cauza defecte
lor.

Pieile brute de bovine maf grele 
de 16 kgr. și pieile de bivol destinate 
pentru consumul civil se vor distribui 
de OR AP. astfel:

10 la sută pentru articolele indus
triale și tehnice, conform indicațiuni- 
lor ce se vor da de ministerul Eco
nomiei Naționale;

30 la sută pentru materialele de în
călțăminte comandate prin ministerul 
Economiei Naționale și potrivit co
menzilor respective;

20 la sută pentru materialele ne
cesare confecționării opincilor țără
nești de către atelierele de tăbăcărie;

5 la sută pentru materialele necesare 
confecționării opincilor țărănești de 
către fabricile de tăbăcărie;

35 la sută pentru materialele nece
sare confecționării încălțămintei Stan 
dapd, executării de reparații și con
fecționării altor încălțăminte.

Pieile dela aliniatele a, b, d. și e. 
se vor distribui de ORAP. fabricilor 
de tăbăcărie, iar cele dela aliniatul 
c., atelierelor de tăbăcărie.

Pieile brute de porc se vor dis
tribui:

50 la sută atelierelor de tăbăcărie 
pentru opinci,

50 la sută fabricilor de tăbăcărie 
pentru materiale destinate confecțio
nării branțurilor și articolelor tech- 
nice.

Pieile brute de cai îi capre se vor 
distribui fabricilor de tăbăcărie, prin 
ORAP. spre a fi folosite astfel: cele 
de cal pentru fabricația de talpă, bi
zon, chevraux, toval și tovălașe, iar 
cele de capră pentru fabricația ma
terialului necesar confecționării hai
nelor de piele, căptușeli și che- 
vreux-uri.

Pieile mai ușoare de 16 kg. de bo
vine, se vor distribui de către ORAP. 
fabriceior de tăbăcărie pentru fabri
carea materialelor prevăzute la art. 
III punctul b. și e.

Distribuția pieilor brute, atât la fa
brici cât și la ateliere se face con
form normelor art. IX djn Decretul- 
lege No. 655 din 14 Martie 1941, pen
tru înființarea Oficiului Român de 
Aprovizionare și distribuire a produ
selor de pielărie.

Fabricile șj ateliere sunt obligate 
să întrebuințeze pieile brute destinate 
pentru consumul civil — primite după 
publicarea prezentei deciziuni în Mo
nitorul Oficial — numai în conformi
tate cu dispozițiunile art. III-VI in
clusiv.

Alte destinațiuni decât cele prevă
zute pot da pieilor brute numai cu 
autorizațiunea specială a ministerului 
Economiei Naționale, Subsecretariatul 
de Stat al Aprovizionării.

Repartizările de piei tăbăcite de 
bovine (inclusiv bivoli) obținute din 
cotele de piei brute prevăzute la art. 
III punctele a. și b. se vor face de 
ORAP. în conformitate cu îndicațiu- 
nile date de Ministerul Economiei Na
ționale.

Pieile tăbăcite de bovine (inclusiv 
bivoli) obținute din cota de piei brute 
prevăzute la art. III punctul c. și d. 
precum și pieile tăbăcite de porc ob
ținute din cota de piei brute prevă
zute la art. IV punctul I, se vor dis
tribui în conformitate cu dispozițiu
nile deciziunii noastre No. 425 din 30 
August 1941.

Pieile tăbăcite ce vor rezulta din 
celelalte piei brute, prevăzute în art. 
III punctul e., art. IV punctul 2, pre
cum și din cele prevăzute în art. V 
se vor repartiza în conformitate cu 
dispozițiunile apt. 23 și 24 din Decre- 
tui-lege No. 655 din 941.

Pieile tăbăcite ce vor rezulta din 
pieile brute prevăzute în art. VI se 
vor destina, în primul rând, pentru 
confecționarea materialelor de încăl
țăminte prevăzute în art. III punctul 
b. șl se vor repartiza de către ORAP. 
în conformitate cu dispozițiunile mi
nisterului Economiei Naționale, iar 
restul din aceste piei tăbăcite se vor 
repartiza în conformitate cu dispozi
țiunile art. 23 și 24 din Decretul- 
lege No. 655 din 941.

ART. X. — Evidența intrărilor de 
piei brute destinate consumului civil, 
astfel cum se prevede în art. III-VI 
inclusjv, — primite după publicarea 
prezentei deciziuni în Monitorul Ofi
cial, — și a eșirilor de piei tăbăcite ce 
au rezultat, se va ține de fabrici și 
de atelierele de tăbăcărie în registrul 
special înființat de art. 16 al Decretu- 
lui-lege No. 655 din 941, în care se 
vor deschide rubrici speciale.

In aceste rubrici se vor înscrie:
Pieile brute intrate, menționându-se 

următoarele; numărul, greutatea și 
felul;

Pieile tăbăcite rezultate, mențio
nându-se: numărul, greutatea și felul.

Fabricile și atelierele vor viza re
gistrul special, completat cu rubricile 
de mai sus arătate, la Camera de Co
merț respectiv.

ART. XI. — Prin piei brute de bo
vine (inclusiv bivoli) cai și capre se 
înțeleg pieile provenite atât dela ani
malele adulte cât și dela tineret, de- 
orice vârstă și sex.

Prin piei de porc se înțeleg pieile 
provenite dela porci mai grei de 120 
kgr. (în stare vie), de orice vârstă și 
sex.

Prin aplicațiunea art. 17 aliniatul 
din Decretul-lege No. 655 dm 941 și 
art. 4 din Decretul-lege No. 1215 din

941 — făcută prin prezenta deciziune 
— rămân fără obiect dispozițiunile 
art. 20 alin. 3 din Decretul-lege No. 
675 dfn 1941.

Infracțiunile la prezenta deciziune 
se pedepsesc în conformitate cu dis-

pozițiunile Decretului lege No. 1215 
din 3 Mai 1941, modificat prin decre
tul-lege No. 2087 din 19 Iulie 1941, 
afară de infracțiunile prevăzute și 
pedepsite de Decretul lege No. 655 din 
14 Martie 1941.

Aprovizionarea populației 
rurale cu opinci de piele

Subscertariatul de Stat al depar
tamentului economiei naționale, sub
secretariatul de Stat al Aprovizionării

In temeiul Decretului-Lege pentru 
aprovizionarea populației rurale cu 
opinci de piele, a dat următoarea de
cizie:

Atelierele de tăbăcărie sunt obli
gate să prelucreze pentru opinci toate 
pieile brute primite în acest scop prin 
Oficiul Român de Aprovizionare și 
Distribuirea a Produselor de pielărie 
și anume :

a) piei brute de vită cu greutatea 
peste 16 kgr; b) piei de bivol; c) piei 
de porc.

Opincile vor fi confecționate fie de 
atelierele de tăbăcărie, fie de atelie
rele de opincărie care-și procură pie
ile dela tăbăcării-

OpiimcTe rezultate din pieile distri
buite in conformitate cu prevederile 
art. I se vor vinde astfel:

Opinci din talpă confecționate;
Opiniei din talpă croite și necon

fecționate.
Opincile se vor confecționa în mă

rimile obișnuite și anume :
Opinci pentru bărbați — lungimea 

peste 30 cm.;
Opinci pentru femei — lungimea 

dela 24 la 30 cm.;
Opinci pentru copii — lungimea sub 

24 cm.
Lungimile se stabilesc măsurân- 

du-se opinca dela extremitatea vâr
fului până la îndoltura călcâiului.

Prețurile de vânzare a opincilor se 
fixează precum urmează :

Opinci din talpă de boi și vaci

Călit. I-a (numai din crupa pieii)
Călit. Il-a (numai gâturi)
Călit. IlI-a (din poale)

Opinci din talpă de bivol:
Călit. I-a (numai din crupa pieii') 
Călit. Il-a (din gâturi)
Călit. IlI-a (din poale)
Opinci albe tăbăcite în piatră acră

Opinci din talpă de porc :
Călit, (din crupa pieii)
Călit, (din poală și margini)
Aceste prețuri se înțeleg pentru 

vânzările cu amănuntul făcute de a- 
telierele de tăbăcărie și atelierele de 
opincărie, fie în magazinele proprii 
desfacere, fie în târguri sau piețe, 
precum și pentru vânzările cu amă
nuntul făcute de către revânzători.

Beneficiul revânzătorului nu va pu
tea rezulta decât din reducerea ce ob
ține dela producător, prin bună în
țelegere. astfel încât opincile să ajun
gă la consumator cu prețurile uni
forme mai sus stabilite.

La prețurile de mai sus nu se mai 
adaugă în sarcina cumpărătorului de
cât contribuția națională excepțională 
pentru înzestrarea armatei.

Producătorii sunt obligați să scrie 
pe fiecare opincă : numele (firma) 
calitatea, greutatea și prețul perechii 
de opinci.

Prețul perechii de opinci se va cal
cula astfel : se înmulțește greutatea 
perechii cu prețurile, respective, pe 
kilogram.

In vederea controlului, atelierele de 
tăbăcărie vor face în registrul înfiin
țat prin art. 16 din Decretul-lege No. 
655 9 mențiunile prevăzute în art. X 
al deciziunii noastre No. 424 din 30 
August 1941.

Atelierele de opincărie vor înființa, 
pe data publicării deciziunii în Moni
torul Oficial, un regjstru— tip, — în
tocmit și distribuit în mod gratuit de 
către Oficiul Român de Aprovizionare 
și Distribuire a produselor de pielă
rie, — în care vor înscrie următoa
rele : 1) stocul de opinci, confecțio
nate, aflat în depozitul atelierului la 
diata publicării prezentei deciziuni în 
Monitorul Oficial; 2) felurile de piei 
de opinci ce li s’au repartizat și can
titățile lor în kilograme pe sorturi; 
3) vânzările de opinci efectuate, după 
boaierele ce păstrează potrivit legilor 
fiscale.

Aceste registre și bomiere vor fi ți
nute la dispoziția organelor de con
trol pentru a se putea verifica canti
tatea de opinci produsă în raport cu 
pieile primite, precum și prețul de 
vânzare.

Atelierele de tăbăcărie vor comu
nica Oficiului Român de Aprovizio
nare și distribuire a produselor de 
pielărie, în primele 10 zile ale fiecărei 
luni, cantitățile de opinci, confecțio
nate sau neconfecționate, produse și 
vândute în luna precedentă. Comuni
cările se vor face prin scrisoare re-

Confecționate. Croite și neconfecț.
lei kgr. lei kgr.
755 740
550 520
330 310

700 665
500 470
300 280
550 515

610 575
390 360

comandată, iar dovada trimiterii lor 
în termen se va face ou recipisa poș
tei.

Oficiul Român de Aprovizionare și 
Distribuire a produselor de pielărie, 
va comunica Ministerului Economiei 
Naționale, Subsecretariatul de Stat al 
Aprovizionării, în ultimele două săp
tămâni ale fiecărei luni, situația dis
tribuirilor de piei, făcută în luna pre
cedentă către atelierele de tăbăcărie-

Pentru complectarea cantităților de 
opiniei necesare în regiunile unde nu 
există ateliere de tăbăcărie sau sunt 
prea puține, se va distribui fabricilor 
de tăbăcărie în conformitate cu pre
vederile art. III pct. d. diin deriziu
nea noastră No. 424 din 3 0 Auggust 
1941, 5% din cota civilă de piei de 
bovine (inclusiv bivoli) distribuită 
prin Oficiul Român de Aprovizionare 
și Distribuirea produselor de pielărie.

Această cantitatea de piele va fi 
repartizată fabriceior de tăbăcărie, în 
conformitate cu dispozițiunile art. 9 
diin. Decretul Lege No. 655 941, spre a 
fi prelucrată în piele de opinci.

Federalele cooperativelor din regi
unile lipsite de ateliere de tăbăcărie 
se vor adresa Oficiului Român de A- 
provizionare și Distribuirea produse
lor de pielărie pentru a li se distri
bui cantitățile de opinci necesare, 
confecționate sau necotnfecționate, pe 
care le Vor pune în vânzare popu
lației rurale, cu prețurile mai sus sta
bilite.

Prețurile la care fabricile de tăbă
cărie vor preda spre confecționare a- 
telierelor de opincărie talpa pentru o- 
pinci, din cota de piei stabilită mai 
sus, vor fi aceleași stabilite prin art. 
V pentru opincile croite și neconfec
ționate.

Prețurile la care atelierele de o- 
pincărie vor preda opincile confecțio
nate federalelor vor fi acelea fixate 
în art. V pentru opincile confecțio
nate, cu un rabat de 100/o.

Atelierele de tăbăcărie, atelierele de 
opincărie, cooperativele și revânză- 
torii sunt obligați să desfacă opincile, 
confecționate sau croite și neconfec- 
tionate, numai la săteni.

Infracțiunile la prevederile prezen
tei deciziuni se sancționează în con
formitate cu dispozițiunile Decretului- 
lege No. 1215 941, modificat prin De
cretul-lege No. 2087 941, afară de in
fracțiunile prevăzute și pedepsite de 
decretul-lege No- 655/941.

EKameneie la facuiiaiea de agronomie
din Cluj - Timișoara

Se aduce la cunoștința studenților 
Facultății de Agronomie - Timișoara, 
că sesiunea de examene din Octom
brie s’a fixat după cum urmează :

Anul I: Practica agricolă, 15 Oc
tombrie ; Sistematica, anatomia și fi
ziologia vegetală, 17 Octombrie; Fi
zica și meteorologica, 20 Octombrie ; 
geologia și agrogeologia, 23 Octom
brie; Chimia generală 25 Octombrie; 
Anatomia și fiziologia animală, 28 
Octombrie.

Anul II: Anatomia și fiziologia a- 
nimală, 1 Octombrie; Piscicultura, 
7 Octombrie; Entomologia, 10 Oc
tombrie ; Patologia vegetală, 14 Oc
tombrie ; Mecanică și mașini agri
cole, 16 Octombrie.

Anul III : Tehnologia, 2 Octombrie; 
Agrologia, 15 Octombrie; Politica și 
legislația agrară, 20 Octombrie ; Con
tabilitatea și estimații agricole, 22 
Octombrie; Piscicultura, 24 Octom
brie ; Topografia și îmbunătățiri 
funciare, 27 Octombrie; Zootechnia, 
29 Octombrie; Ameliorarea plante
lor, 31 Octombrie.

Anul IV: Tehnologia, 2 Octom
brie ; Economia rurală, 6 Octombrie; 
Pășuni și fânețe, 8 Octombrie ; Tito- 
tehnia (restanțe), 10 Octombrie ; Vi- 
ticultural și oenologia, 13 Octombrie; 
Agrologia, 15 Octombrie; Medicina 
veterinară, 17 Octombrie; Horticul
tura, pomicultura și legumicultura 
19 Octombrie; Silvicultura, 21 Oc
tombrie ; Contabilitatea și Estimații 
agricole, 22 Octombrie; Piscicultura, 
24 Octombrie; Topografia, 27 Oc
tombrie ; Zootechnia, 29 Octombrie.

Se atrage atențiunea studenților că 
nu vor putea fi înscriși sub nici un 
motiv la examene și nici în anii de 
studii superiori decât acei studenți 
care vor face dovada cu acte oficiale 
că au executat practica agricolă de 
folos obștesc. Dovezile eliberate de 
instituții particulare pentru practica 
agricolă sau munca de folos obștesc 
vor trebui vizate de o autoritate o- 
ficială din localitate.

înscrierile la examene se fac până 
în ziua de 30 Septembrie 1941.

CALENDARi
Luni I Septembrie 1941

ORT.: începutul indictului.
CAT.: Sf. Egidiu.
PROT.: Proteu și Egidiu.

TEATREi
COMOEDIA (Pasaj Comoedia): »Fe

tița ta“.
LUPTA ȘI LUMINA (Str. Uranus): 

„Mușcata din fereastră".
SAVÓT: (Calea Victoriei): „Firfirică” 
TEATRUL TUDOR MUȘATESCU 

(Sala Roxy) Lipscani 53: „Haima
naua” de Clabund.

ALHAMBRA: „București-Moscova“.
CINEMATOGRAFE i

Centru
ARO: „înaltă trădare“ cu Willy Bir- 

gel și Lida Baarova; Jurnal Româ
nesc O -N. C. cu ultimele eveni
mente.

SCALA (Bd. Brătianu): „Biruitorii 
aerului", (Escadrila Liitzow), Edi
ția specială U. F. A.; Moscova in 
flăcări și jurnal O. N. C. No. 5.

CINEMA CAPITOL: Cântecul Aișei, 
Imperio Argentina și jurnale de 
Război.

TRIANON (Bd. Elisabeta); „Bestiile 
roșii“; Ediția specială U. F. A., 
Moscova în flăcări și jurnal O. N. 
C. No. 5.

CINEMA „SELECT": O Noapte ho- 
tărîtoare cu Pola Negri și Ivan 
Petrovici, Jurnal nou U. F. A. 518.

FEMINA (Bd. Elisabeta): „Vila 
plopilor" cu Anne Shirlei și jur
nal.

REGAL (Bd. Elisabeta): „întâlnirea 
din pădure“. Jurnal U.F.A. și ro
mânesc ON.C.

ROXY: „Johnny Apollo" și jurnal 
de război.

PALAS BULEVARD: „Omul invizi
bil“ și jurnalul de războiu.

A. R. P. A,: „Neapoli sub sărutul 
focului“ cu Tino Rossi; Jurnal Ro
mânesc No. 5.

SELECT (Calea Victoriei): „O noapte 
hotărîtoare" cu Pola Negri și Ivan 
Petrovici. Jurnal U.F.A. 519.

ELYSEE : „Calea spre fericire“, Cru
ciada p. II și jurnal O.N.C. Comp. 
Melodia cu Dușa Petrovan și Tra- 
ian Florescu.

BIRUINȚA: „Tigrul alb“, o revistă 
nouă și jurnal de război.

FORUM: „O aventură în Haiti“ și 
ultimele jurnale de război.

BITOLIA: „Barnab.“ și jurnal de 
război nr. 5.

OMNIA: „Cavalcada Holyvoodului“, 
jurnal de război și compania de re
viste „Gândăcel”.

NISSA (Intrarea Zalomit Cismigiu): 
„Casa din Malta“ și jurnal O. N. C. 
Nr. 2.

FRANKLIN : „Ești un înger“. Jurna
lul românesc de războiu nr. 6 și 
Jurnalul U. F. A.

Cartiere
AIDA: „Aventurile lui Huckleberey“ 

și complectare.
ALCAZAR: „Tarzan" (Stăpânul Jun

glei); Jurnal de război U. F. A. și 
completare românească „Mândra 
noastră țară“.

AMERICAN : „Șoimana“ ; Moscova 
în flăcări și jurnalul O.N.C. nr. 6.

BARCELONA: „Răscoala munților” 
jurnal de război și complectare.

CARMEN: „Alasca“ și jurnal.
CARMEN SYLVA: „Titanul”; Cru

ciada antibolșevică și trupa de re
viste Georgescu-Iași.

COTROCENI: „North West Passage”; 
Jurnal O.N.C. nr. 5 și complectare.

CRANGAȘI: „Femei în lanțuri“.; 2 
jurnale de război U.F.A., O.N.C.,
compania de reviste Georgescu-Bu- 
zău.

DACIA: „Bal Pare“ și jurnal de 
război Moscova în flăcări.

DIANA: „Panică în Univers“; Com
pletare ; Clipe de emoție și strigoi: 
Trupa Jean Tomas.

DICHIU: „Bărbierul din Sevilla“; 
Jurnal și comp, de reviste Titi Co- 
lumbeanu.

EDISON : „Capcana“ și Coana Man- 
da contra bolșevicilor cu Iulian.

FLORIDA: „Asediul Alcazarului“ și 
Jurnal de războiu.

FORUM: „Capricii“ și jurnal de 
război.

GLORIA : „Cruciadele“ și complec
tare.

ILEANA: „Ește un înger“ și jurnal 
de război cu Moscova în flăcări.

IZBANDA: „Intre viață și moarte“ 
și jurnal românesc.

LIZEANU: „Pépé le Moko“; Jurnal 
de război nr. 5 ; Jurnal U. F. A. 
cu actualități de pe front.

LIA: „Kora Terry” și jurnal de răz
boi Nr. 3.

MARCONI: „Evreul Süss“; Jurnal 
de război și trupa de reviste M. 
Bejan.

MARNA: „Intre viață șl moarte“, 
Marea Nordului, Marea Morții, 
Simfonia spaniolă și trupa de re
viste Titi Mihăilescu.

MILANO : „Scaune“ și jurnal de răz
boi.

MIORIȚA: „Pe veci a ta“ și jurnal. 
MEXIC: „Comoara din insula pira

ților“; Cruciada antibolșevică șl 
Trupa de reviste Dan Boerescu.

MODEL : „Pericolul roșu“ ; jurnal de

război nr. 517 și Cruciada contra 
bolșevismului p. IV.

NERO: „Ultima noapte“ și jurnal 
de război.

NONI: „Primul bal" șl Jurnal de 
război.

ODEON: „Dansăm în jurul lumii“. 
PACHE: „Lan’uri sfărâmate“ și Cru

ciada contra bolșevismului p. IIL 
PARIS : „Armada” ; Mândra noastră 

țară și trupa Georgescu-Iași.
REX: „Banda din FarWest" ; Jurnal 

U.F.A. și complectare.
SPLENDID: „Eroarea inimei“ și 

complectare.
TOMIS: „Aripi noi“ și jurnal de 

război.
TRIUMF: „Cruciada contra bolșe-, 

vismuiui p. II și III.
UNIREA: „Nu sunt criminal“ ș( 

jurnal.
UNIC: „Kongo Expres" și Cruciada 

contra bolșevismului p. III. Jurnal 
de război O. N. C. nr. 5.

VENUS: „Elisabeth și Exex“ șl 
Jurnal de război.

VERGU : „Katia“ ; Comicul Iulian iii 
Leanca iubește. Jurnal de război 
nr. 6 și p. I din cruciada împotriva 
bolșevismului.

VOLGA : „Inamicul ne pândește“ șî 
Jurnal de război.

VOLTA BUZEȘT1: „O aventură în 
Haiti“ cruciada antibolșevică” comp, 
de reviste „Voe bună".

TEATRUL CULTURAL REGELE 
MIHAI I Buc. Noui: „Vrăjitorul 
din Oz“. Jurnal de război recent 
și trupă de artiști.
—OXOXOXOX • xoxoxoxo—

Carne pentru locui
torii din comunele 

suburbane
Oficiul de aprovizionare al Muni

cipiului a decis, ca și locuitorilor din 
comunele suburbane să li se aplice 
acelaș tratament în ce privește dis
tribuirea cărnei, ca și bucureștenil or 
din cuprinsul sectoarelor.

Primarilor din comunele suburba
ne, li s’au cerut să întocmească de 
urgență tablouri de măcelării și de 
cantități de carne, socotind câte 250 
grame de fiecare persoană.

■■■ OXOXOXOX • xoxoxoxo—

Farmaeiile da serviciu
Luni I Septembrie 1941

Plerro Andrei, Calea Victoriei 14. s.
I. Tel. 3.76.66 ; Vasiliu G. D.. Calea Vic
toriei 68, s. I, Tel. 3.69.20 ; Frunză EL 
Popescu, B-dul Regele Carol 23, s. L 
Tel. 4.52.04 ; Stern Herman. Calea Vă
cărești 39, s. I, Tel. 3.45.76; Fichman 
Nahman, Str. Sf. Apostoli 52, s. L Tel. 
3.65.40; Nistor Traian, Calea Grivitel 
112, s. II, Tel. 4.91.84 ; Ciocoiu George, 
Str. tȘlrbey-Vodă 55, s. II. Tel. 5. 15.25 ; 
Continghiu Ion, B-dul Mânu Manta 7, 
>. II, Tel 4.10.36 ; Paleacu Mihail, B-dul 
Filantropia 103, s. II; Urseanu Gh., Bu
levardul Tache Ionescu 12, s. III, TeL 
2.86.22; Dr. Voitinovoci A., Caclea Vic
toriei 206, s. III; Sotirescu A., Sos. Ște
fan cel Mare 2, s. III; Vaeni C-tin. Str. 
Romană 17. s. III. Tel. 2.01.48; Drăguș 
George, Str. Viitor 114, s. III, TeL 
2.33.46 ; Bibicescu Tempeanu, Calea Că
lărași 240, s. IV, Tel. 3.67.63 ; Niculescu 
M. Stănescu, B-dul Pache 34, s. IV. TeL 
3.24.73: Georgian Nicolae, Strada
Theodor Speranția 1, s. IV. Telfon 
3.78.63 ; Nicolescu B. Alex., Calea $er- 
ban Vodă 147. s. V. 5.37.22; Cristidi Ioan 
Calea Rahovei 120, s. VI. 3.26.61 ; Popo- 
vici Napoleon, Calea Rahovei 265, s. VI 
Tel. 3.82.37 ; Dr. Ullman Ludovic, Str. 
Dr. Davila 7. s. VI. Tel. 3.000 30.

——OXOXOXOX • xoxoxoxo—

La lumina rampei
Teatrul Muncitoresc. 
„Luptă și Lumină”

Astăzi și în fiecare seară, la ora 
20 precis, marele succes „Mușcata 
din fereastră“, comedie în 3 acte 
scrisă și pusă în scenă de Victor Ion 
Popa. Interpreții, în ordinea intrării 
în scenă sunt: Al. Giugariu, Ion 
Manta, Florica Sterescu, Ion Manta, 
Florica Sterescu, Ion Gheorghiu, E- 
milia Predescu, Joujou Pavelescu, 
Gh. Popa Mijea și Valentin Gustav,

*
In afară de cel obișnuit, de seară, 

teatrul a mai dat eri trei spectacole: 
unul dimineața pentru ostași, altul d. 
a. pentru răniții de pe front din spi
talul Vatra Luminoasă și al treilea 
tot d. a., o șezătoare muncitorească.

★
Duminică la ora 3 d. a. se dă pri

mul matineu pentru coii, din sta
giunea aceasta. Se va juca „Purcelul 
fermecat“, basm în 7 tablouri în ver
suri de C. Orendy.

UN FILM DE MARE SUCCES

Comunicatul oficial italian
ROMA, 31 (Rador). — Iată comu

nicatul oficial nr. 453, publicat Du
minică de cartierul general al for
țelor armate italiene:

In Africa de Nord, dueluri de arti
lerie pe fronturile terestre.

Avioane germane au bombardat u- 
nități navale britanice în portul To- 
bruk.

Aviația engleză a făcut incursiuni 
la Tripoli, pricinuind câteva vic
time și pagube.

Unul din torpiloarele noastre a in
cendiat și doborît un mare avion de 
bombardament inamic, în largul por
tului Tripoli,

Eri după amiază, avioane inamice 
au aruncat bombe în cartierele de 
locuințe dela Licata (Agrigente), o- 
morînd patru persoane și rănind alte 
9 din rândurile populației civile.

In Africa Orientală, în sectorul 
Uolchefit, atacuri aeriene britanice 
fără rezultate.

In celelalte sectoare din regiunea 
Gondar, trupele noastre au efectuat 
cu succes acțiuni locale.

In Mediterana, avioanele noastre 
de vânătoare au atacat o formațiune 
de bombardiere inamice, doborînd 
două aparate de tipul „Wellington”,

Jurnal de război U.F.A. și O.N.C«
.. No. 6 •



ÄNUt XIV, No. 4886, Marți 9 Sepfemürl« 1941 Curentul

Cordiala telegramă de felicitare
adresată de Dnee Mareșalului Antonescu CELE MAI NOUI ȘTIRI DINLUME

(Continuare din pag. L-a)
mentul, ori unde și oricând, pentru 
Țară, Tron și Conducător.

Ministrul Apărării Naționale 
General de Corp de Armată 

Adj. I. IACOBICI

domnului Mareșal An-

CORP DE ARMATĂ
I. IACOBICI

sentimentele de încredere și devo
tament, transmise prin Dvs. eu o- 
cazia înălțării la treapta supremă 
a ierarhiei militare și a nouei dis- 
tincțiuni prin care Majestatea Sa 
Regele a binevoit a încununa vir
tuțile armatei, ce zidește prin jert
fe și vitejie, pe câmpul de lupte, 
temeleiile unei țări noui, de drep
tate

România luptă alaiuri de Germania,
fiindcă aeest război este al Europei întregiRăspunsul 

tonescu: 
G-RAL DE

Adj.
Ministrul Apărării Naționale

Mulțumesc din toată inima osta
șilor Armatei de Uscat, ai Aerului 
fi Marinei, pentru felicitările și

națională și socială.
ANTONESCU 

Mareșal al României 
și 

Conducătorul Statului

Telegrama d-lui General M. Tătăranu
DOMNULUI

MAREȘAL ION ANTONESCU
Ofițerii, subofițerii și trupa Ma

relui Cartier General doresc din 
tot sufletul Mareșalului generației 
lor sănătate, pentru a-și vedea în
deplinite toate gândurile, așa 
a văzut reîntregirea Neamului 
mânesc.

Curajul, munca și caracterul
tru, Domnule Mareșal, sunt și vor 
rămâne năzuințe pentru noi și 
toate generațiile ce vor urma.

General N. TĂTĂRANU

cum 
Ro-

vos-

Mareșal An-

TÄTÄRANU 
General

Răspunsul domnului 
tonescu :
D-LUI GENERAL N.

Marele Cartier
Vă mulțumesc călduros D-stră,

Domnule General, ofițerilor, sub
ofițerilor și trupei din Marele 
Cartier General, pentru simțămin
tele deosebite și bunele urări ex
primate cu ocazia cinstirii ce mi 
s’a acordat de Majestatea Sa Re
gele.

ANTONESCU 
Mareșal al României 

Și 
Conducătorul Statului

Majestatea Sa Regele
și d. Mareșal Antonescu pe frontul Odesei

(Continuare din pag. l*a|
to-

cu
d.

ta fraze pe care le-au înțeles cu 
ții, că svonul era o realitate.

Sosind în câteva mașini văruite 
neroiu, Majestatea Sa Regele și 
Mareșal Antonescu, însoțiți de suita
obișnuită, au coborît la Comanda
mentul Marei Unități, chemată să lă
murească in această zonă soarta O- 
desei.

întâmpinați de d-nll general Ciu
percă, general Sănătescu, general Ioa- 
novici, general Atanasiu, colonel Cre- 
țulescu, Suveranul și Conducătorul 
coboară voioși șl pășesc cu prietenie 
și încredere printre rândurile de ofi
țeri și soldați ai comandamentului, — 
îngrămădiți într’o admirabilă neorân
duială, — spre postul de comandă.

Conferința a fost lungă și n’a fost 
întreruptă nici de sgomotul infernal 
pe care l-a provocat un grup de vreo 
20 avioane inamice, venite într’o vizi
tă inopinată.

Artileria noastră și-a făcut 
sosință datoria.

Unul după altul, trei mari 
inamice de bombardament au 
vite în plin și pornite spre 
in imense vâlvătăi de flăcări.

Trei rânduri de aplauze, pentru cei 
ce le-au 
fundarea 
pământ.

După 
Stat Major, la care au luat parte nu
mai generali și ofițeri superiori, Ma
jestatea Sa Regele și d. Mareșal An
tonescu s’au întreținut cu ofițerii co
mandamentului.

Conducătorul chiamă mai aproape 
pe preotul maior al corpului, intere- 
aându-se de populația regiunii și de 
activitatea creștinească pe care o de
pune. Inalții oaspeți au aflat cu bu-

ochit, le-au 
lor pentru

terminarea

cu pri-

avioane 
fost lo- 
pământ

însoțit în 
totdeauna

conferinței

scu- 
spre

de

curie că în această regiune au fost 
botezați dela 5 la 24 August de preo
tul maior Antonie Fraveschi, 1203 
copii.

D. Mareșal se interesează asupra 
celor petrecute cu prilejul atacului 
aerian inamic, apoi și-a îndreptat pa
șii către bateria de apărare antiae- 
rină așezată în apropierea comanda
mentului, întreținându-se cu locot. 
Const. V. Bahii, comandantul bateriei 
și cu cei doi caporali ochitori Neam
țul Gh. și Alexandru Vasile cari măr
turisesc că au la aotivul lor, — fiind 
de scurt timp pe front, — nouă a- 
vioane doborîte.

Suveranul și Conducătorul le strâng 
mâna. D. Mareșal se interesează dacă 
au primit vreo decorație.

— Au fost propuși, — răspunde co
mandantul bateriei.

— Să fie decorați, — dispune Con
ducătorul.

Cercul ofițerilor se strânge din nou 
tot mai aproape, prietenos și înduio
șător.

Un sublocotenent tânăr de tot. îmi 
spune că se așteptase la orice, dar să 
vadă în miezul Ucrainei, în preajma 
unei lupte hotărîtoare în zona de o- 
perații pe Rege, pe care nici Ia Bu
curești n’ai norocul să-1 vezi întot
deauna, nu credea.

Acest lucru întrecea toate speran
țele oricărui om modest și faptul pe- 
trecându-se i-a dat lui și atâtor zeci 
de mii cari au simțit aproape de i- 
nima lor .inima Regelui, satisfacția 
supremă.

Vai de ciolovecii ce vor cădea în 
calea acestor pui de șoimi, desfășu- 
rați în iureș de uraganul dreptății și 
al credinții strămoșești.

Subit, rez. I. NICOLESCU 
Reporter de războiu P. P.

Impresiile unui ziarist
BERLIN 31 (Rador).— Ziarul „Ham- 

burger Fremdenblatt“, publică un ar
ticol de impresii în România sem
nat de d. dr. Adolf Halfeld, din care 
extragem:

,,Două zile am mers, venind dela 
Arad, prin Banatul mănos și apoi prin 
bogatul Ardeal. Sate românești liniș
tite și vechi orașe germane ne-au a- 
dăpostit între zidurile lor. Automobi-' 
Iul ne-a purtat pe valea Mureșului, 
cu dealurile lui ondulate, cu pășunile 
sale grase și lanurile de porumb, pâ
nă când am ajuns în inima culturii 
românești.

Pe coroana verde a Carpaților se 
întinde Ardealul, pe care natura l-a 
dăruit cu multe comori. Primul capi
tol din călătoria noastră s’a încheiat 
la Brașov. Am pornit apoi spre sud, 
peste munți impunători, urcând spre 
Predeal și în scurtă vreme am trecut 
linia care desparte Ardealul de Mun
tenia, ținutul central $1 vechei Ro
mânii. Cimitire germane și românești 
stau mărturie aci despre luptele grele 
ce s’au dat în timpul războiului mon
dial.

Sinaia a fost ținta călătoriei noastre 
în acea zi și seara am sosit in admi
rabila stațiune care împodobește, cu 
excelentele ei hoteluri, Valea Praho
vei. A trebuit să ne schimbăm în gra-

bă de oarece urma să fim primiți de 
Rege.

Castelul stă singuratec în mijlocul 
pădurii cu fața spre munții înalți ai 
Carpaților. Interiorul și exteriorul 
castelului trădează gustul eclectic al 
epocii în care a fost construit: la 
sfârșitul veacului trecut, când domnia 
primului Rege al României din casa 
Hohenzollern Sigmaringen, a încercat 
să dea o temelie puternică tânărului 
Stat român de atunci, mult mai mic 
decât astăzi. O îmbinare a celor mai 
diferite stiluri și o mare bogăție dau 
castelului cu multele sale încăperi, 
pecetea caracteristică. In orice caz, 
arhitectul german a creiat aci o bo
gată vilă țărănească care, ca expre- 
siune a culturii de atunci, prezintă și 
astăzi interes.

M. S. Mihai I, cu cei nouăsprezece 
ani ai Săi, poartă abia de curând Co
roana Țării, fiind astăzi simbolul u- 
nității naționale a tuturor Românilor.

Majoritatea populației o formează 
țărănimea, care și-a păstrat multe din 
obiceiurile ei și a cărei viață simplă 
se desfășoară departe de sgomotul po
liticei. Pentru acești oameni Coroana 
e un simbol care îi leagă și îi ține la 
un loc.

Purtătorul Ei, alături de Mama Sa, 
Regina Elena, ne-a primit la Sinaia, 
într’o atmosferă caldă și intimă.

Atmosfera din România
Sinaia, am auzit 

care
In Ardeal și la 

puține despre actualul război, 
tocmai în România are un aspect de 
destin.

Abia 
trenul, am simțit în toată puterea cu
vântului apropierea evenimentelor is
torice. In gară se îngrămădeau tre
nurile de transport; pe liniile secun
dare se transportau munițiuni, coloa
ne întregi de vagoane cu prizonieri 
bolșevici și trenuri sanitare. Grupe 
de soldați români, — printre ei și câ
te un camarad german, — aleargă a- 
gitați pe peroane.

Iașii, cu mănăstirile sale medievale, 
cu clădirile oficiale impresionante și 
o veche biserică ortodoxă, care atrage 
atențiunea prin filigranul fin al ar
hitecturii ei împodobite, a fost, în 
zilele lui mari, capitala tradițională a 
Principatului Moldovean și și-a păs-

în Iași, după o călătorie cu

trat ca atare și astăzi poziția în viața 
României.

La o depărtare de abia 20 de km. 
se rostogolește Prutul spre Sud și 
Marea Neagră, râul care acum două 
luni era încă granița dintre Sud-Es- 
tul european și nihilismul moscovit. 
Aici se simte mai puternic ca oriun
de, primejdia uriașă care amenința 
nu numai Germania, ci și restul Euro 
pel, întregul Occident.

Și astăzi, dacă există vreun 
popor european, care nu luptă 
alături de Germania din conside
rații sentimentale, ci din con
știința și instinctul că acest răz
boi al Germaniei este al Europei 
întregi, acesta este poporul ro
mân.

german —
Datorită însă inițiativei și puterei 

de jertfă a poporului român, vitejiei 
soldaților săi și însușirilor de condu
cător ale Mareșalului Antonescu, Ba
sarabia face iarăși parte din Regatul 
României.

Enorm a avut de suferit capitala ei, 
Chișinăul. Pe vremuri era al doilea 
oraș, ca mărime, din întreaga țară, cu 
cei 150.000 de locuitori ai săi. Astăzi 
Chișinăul nu mai este decât o ruină. 
Nihilisttă, ca gândirea lor, este și arta 
bolșevicilor de a purta războiul, pre
tutindeni în Răsărit, b°lșevicii au lă
sat dovezi înspăimântătoare de pus
tiire.

Tocmai de aceea, opera de refacere 
pe care România trebue s'o execute în 
Basarabia, cere utilizarea ultimei e- 
nergii și puteri de jertfă. Ea înseam
nă, în acelaș timp și o datorie euro
peană, de oarece exemplul Basarabiei 
arată, mai mult ca oricare altul, cât 
de importantă este consolidarea inter
nă a marilor regiuni de graniță ale 
continentului nostru și a face aceste 
regiuni intangibile pentru viitor.

Bărbații cari conduc astăzi Româ
nia nu sunt numai buni români, ci și 
buni europeni.

D. vice-președinte al Consiliului de 
miniștri, Mihai Antonescu, care este 
colaboratorul Mareșalului Antonescu, 
ne-a subliniat, cu ocazia unei lungi 
convorbiri, importanța europeană a 
refacerii Basarabiei spunându-ne: 
„Prin opera de refacere a Basarabiei 
România va dovedi că-și înțelege 
misiunea' în Noua Europă“.

Obiectivele de pe litoralul
englez puferrne* bombardate

BERLIN, 31. (Rador). — Avioane. putut observa că bombele și-au atigU 
germane de luptă au atacat cu suc- I obiectivele cu precizie, 
ces în noaptea de Sâmbătă spre Du-1 L_ ?? * „ e_ 
minică instalații portuare și diferite nilor din Africa de fiord, 
obiective militare situate în partea „Curtiss" a fost dobc *' ’ 
de sud-vest a portului Ramsgate și înlBarrani de vânători 
alte p un«te ale litoralulai englez. S’a1 cursul unei lupte aț

La 29 August, în cursul operația« 
un avioa 

Ia Sldi el 
germani, în

Crearea „Legiunii franceze'1 
a luptătorilor șl voluntarilor pentru 

națională
se îngădui accesul celor care, fără 
a fi avut onoarea de a fi „luptă
tori“ ca membri ai Legiunei fran
ceze, au aceiași credință ca și ei și 
vor să participe la acțiunea lor sal
vatoare.

Mareșalul Petain a declarat de 
asemeni: „Legionari francezi, fiți 
oameni credincioși, pe care guver
nul, amiralul Darlan și Cu mine să 
ne putem sprijini. Aduceți prin
tre noi pe cei ce șovăe și pe ne
mulțumiți, care, neînțelegând de
zastrul țării și consecințele pe care 
le-a avut, continuă să se hrănească 
cu iluziile trecutului. Impunețj tă
cere criticilor lor viclene sau sgo- 
motoase. Ajutați-ne să menținem 
țara în ordine și unire. împreună 
cu guvernul meu și pentYu el, lu
crați pe față, căci activitatea voas 
tră pașnică nu va putea neliniști pe 
nimeni“.

revoluția
VICHY 31 (Rador). — „Franța 

nu are decât un guvern: acela pe 
care-l conduc eu, alcătuit din co
laboratori aleși de mine. Guvernul 
un are decât o politică: aceea pen
tru care, conștient de angajamen
tele mele și plin de grije pentru 
onoarea și interesele Franței, îmi 
iau în fața istoriei întreaga răs
pundere", — a declarat între altele 
mareșalul Petain în cursul unei a- 
locuțiuni rostite Duminică, la ora 
11, cu prilejul aniversării Legiunei 
Franceze, în stadionul municipal 
din Vichy, în fața a 20.000 de mem 
bri ai Legiunei, veniți din toate io 
giunile Franțe neocupate și din A- 
frica de nord spre a depune jură
mântul de credință.

Mareșalul Petain a anunțat apoi 
mărirea cadrelor Legiunei France
ze prin crearea „Legiunea France
ze a luptătorilor și voluntarilor 
pentru revoluția națională", spre a

4

Pe tot frontul de Răsărit
trupele sovietice au pierderi considerabile

Pe front
Am călătorit apoi într’un automobil 

blindat al armatei române printr’o 
regiune deluroasă, prin sate sărace. 
In fața noastră sunt câmpiile întinse 
ale Basarabiei. Am trecut Prutul, Pe 
la Ungheni, pe podul distrus de ruși, 
dar refăcut 
localitate de 
vedeau încă 
groază, care 
Multe case sunt distruse. Ne-am o- 
dihnit în iarbă, lângă un fort, pe ca
re bolșevicii îl lăsaseră neterminat. 
Băeți și oameni în vârstă ne-au po
vestit despre pățaniile lor în timpul 
scurtului „paradis sovietic“. A fost 
în primul rând și mai ales un para-

între timp. In Ungheni, 
câteva mii locuitori, se 
urmele stăpânirii de 

a durat aproape un an.

Comemorarea a 64 ani
dela căderea Griviței

— Cu prile- 
dela căderea 
localitate d.

PLEVNA, 31. (Rador). 
ful Împlinirii a 64 ani 
Griviței, a sosit eri în 
George Caramfil, ministrul României 
la Sofia, însoțit de atașatul nostru 
miiitar, d. maior Pleșoianu, de per
sonalul superior al Legației și de d. 
Petrașincu, consul la Vidin. Tot dela 
Sofia au mai venit, împreună cu mi
nistrul României, d-nii: dr. Zlehin, 
din partea ministerului de Externe 
bulgar, dr. Andreiev, din partea Di- 
recțiunei Presei și căp. Stoianov, ca 
reprezentant al ministerului de 
rtzboi.

La ora 10 jumătate seara, la mau
soleul Sf. Gheorghe, din mijlocul o- 
rașului, a avut loc un requiem, ofi
ciat de un sobor de preoți, în frunte 
eu Pr. Econom Arhiereu Dimiter Ta- 
șlev, pentru odihna sufletelor ostași
lor căzuți în 1877, la Plevna.

După oficiierea slujbei, părintele 
Itașiev a arătat, într’o caldă cuvânta
re, meritele armatelor române în a- 
eel război, care a dus la eliberarea 
Bulgariei.

D. ministru al României, împreună 
en atașatul nostru militar, a depus 
apoi o frumoasă coroană în oripta- 
osuar a mausoleului, după aceea, d. 
general Comandant al Garnizoanei a 
depus o coroană din partea autorită
ților militare, în sfârșit primarul a 
depus deasemenea o coroană din par
tea autorităților civile bulgare — du
pă care a urmat un minut de tăcere.

Seara, d. primar al orașului Plevna 
a oferit un dineu la Clubul militar.

Sâmbătă dimineața, ministrul Ro
mâniei și însoțitorii săi au pornit la 
Grivița conduși de aceleași persona
lități oficiale, civile și militare, în 
frunte cu Directorul regional al ținu
tului Plevna, d. Cazaanliev.

In biserica-mausoleu, aparținând 
satului român, s’a oficiat apoi, de un 
sobor de preoți din satele vecine, in 
frunte cu păr. Arhiereu Ta.șlev, o 
slujbă pentru pomenirea eroilor ro
mâni oăzuți la asaltul celor două re
dute din împrejurimi.

Căpitanul german dr. Hermann, a- 
flându-se pentru câteva zile In satul 
Istoric, a ținut să depună și el o fru
moasă jerbă.

D. ministrul Caramfil, însoțit de a- 
tașatul militar al României, a trecut 
apoi în revistă compania de onoare, 
după care soldați! bulari în ținuta 
lor simplă și curată, au făcut o însu
flețită defilare în fața ministrului 
nostru.

Dela Grivița, ministrul României, 
însoțit de aceleași binevoitoare înal
ta autorități bulgare, a vizitat satul 
Poradim, situat la 12 kilometri de 
Grivița. Aci, d. căp. de rezervă Di
miter Vlakov, directorul muzeelor din 
întreaga regiune, a pronunțat câteva 
puvinte de bun sosit, „pe meleagu-

rile în care sângele românesc a curs 
din belșug acum 64 de ani, pentru 
eliberarea poporului bulgar, in veci 
recunoscător".

Evocând apoi faptele de arme co
mune de atunci, d. căp. Vlakov * 
spus că jertfa aceasta e menită să 
ducă mai departe „frăția dintre cele 
două popoare vecine".

D. ministru Caramfil, vădit emo
ționat de aceste cuvinte și de toată 
primirea ce i s’a făcut d-sale și înso
țitorilor săi, a amintit că în răspun
sul său la discursul pronunțat cu o- 
cazia prezentării scrisorilor 
di tare către Regele Boris, a 
evidență aceste momente 
din trecut, pe care România 
uitat și din care trebue să se inspire 
nouile legături între cele două po
poare.

Vizitatorii au cercetat apoi și mu
zeul făcut de ruși, în care se văd de- 
asemenea modele de arme și unifor
me care au strălucit aci acum aproa
pe șapte decenii.

Marele Duce Nicolae Nicdaevici, 
Comandantul forțelor ruse, locuia 
într’o casă mult mai mare, cea mai 
răsărită ■ 
panie e 
suța de 
Duce își 
destul de mari, dintre care una 
prezintă pe Sf. Gheorghe. In vitrină

de acre- 
scos în 

istorice 
nu le-a

din sat. Patul său de cam- 
mai bun și mai comod, mă- 
scris mai luxoasă. înaltul 
adusese cu el câteva icoane 

re-

se mai găsesc expuse mantaua sa de 
paradă și o mulțime de mici lucruri 
de toaletă, iar într’un raft, sulițele 
lungi ale cazacilor.

Din tabelele statistice vedem că 
în războiul dela 1877, au căzut, in to
tal, 56.000 turci, 52.000 ruși, 5.950 ro
mâni și 680 bulgari.

Ni se spune că, afară de Raskolni- 
cov, fostul ministru sovietic la Sofia, 
căzut în disgrația lui Stalin, nu s’a 
interesat niciodată nimeni din partea 
sovieticilor de aceste locuri și rămă
șițe, care duc ceva mai departe in 
trecut istoria

înapoiat la 
mâniei a dat 
bului militar.
George Caramfil a rugat pe primarul 
orașului să primească din partea 
d-sale și a Legațiunel Române, suma 
de 10.000 leva, pentru a fi împărțită 
săracilor din Plevna. D. Velcev, pri
marul Plevnel, foarte mișcat de a- 
cest gest, a mulțumit pentru darul mi
nistrului României, „țara vecină, 
prietenă și desrobitoare, care luptă 
astăzi alături de Marele Reich pentru 
distrugerea bolșevismului și întrona
rea unei noui ordini în Europa".

Seara târziu, ministrul României și 
însoțitorii săi s’au Înapoiat cu auto
mobilele la Sofia, încheind un pele
rinaj pios, care a dat prilejul unei 
calde manifestațiuni de prietenie ro
mâno-bulgare.

dis, pentru evrei. Evreii aceștia au 
fost tratați de bolșevici, după insta
larea lor în Basarabia, ca o categorie 
privilegiată. De aceea nu poate sus- 
prinde pe nimeni că populația evre
iască a lașului, îndată după începe
rea războiului, a încercat o revoltă 
cu armele, cu scopul mărturisit de a 
instala o conducere sovietică în Ca
pitala Moldovei și de a stabili legă
tura cu Sovietele de dincolo de Prut.

In localitățile în care am fost, în 
Basarabia, Sovietele încredințaseră, 
imediat după intrarea lor, toate pos
turile importante evreilor. Numai pos 
turile de primari au fost ocupate de 
funcționari aduși din centrele sovie
telor. Acolo unde evreii și românii 
se îndeletniceau cu aceeași muncă, e- 
vreii primeau un salariu dublu sau 
triplu. Țăranii români mai înstăriți 
au f&st deportați, împreună cu fami
liile lor și nimeni nu știe și nu poate 
afla unde sunt sau dacă mai trăesc. 
Proprietatea lor a fost împărțită la 
țăranii săraci, pentru a-i legăna pe 
aceștia în speranța că li se vor lăsa 
proprietățile. Așa a fost înșelat pe 
vremuri și țăranul rus însuși până 
când a fost cufundat apoi în tirania 
colhozului.

BERLIN, 31 (Rador). — In ziua 
de 30 August, 100 de avioane so
vietice au fost doborîte în sectorul 
nordic al frontului de răsărit.

In aceeași zi aviația germană a 
bombardat, în sectorul sudic al 
frontului de răsărit, trupe concen
trate și instalații de cale ferată.

In regiunea Zaporojie, avioane 
de luptă germane au surprins în 
mai multe locuri trupe sovietice 
care se îmbarcau în trenuri. Insta
lațiile din gări au fost distruse și 
trupele sovietice au suferit pierderi 
sângeroase.

In acelaș sector, elemente de ca
valerie bolșevice au 
complect nimicite și

Un vas de comerț 
4.000 de tone a fost 
atins de bombe încât 
bilizat și s’a înclinat

In regiunea Nova, între lacul La- 
doga și golful Finlandei, avioane de 
luptă germane au scufundat prin 
bombardare două canoniere sovie
tice, un remorcher și un vas de 
transport, avariind grav o altă ca- 
nonieră.

In spațiul din jurul localității 
Ciudova, atacurile avioanelor de 
luptă germane s’au îndreptat asu
pra concentrărilor de trupe și a 
pozițiilor sovietice. Numeroase care 
blindate au fost nimicite de bom
bele germane, mai multe baterii au 
fost scoase din luptă, iar un număr 
de camioane au fost distruse.

In ziua de 30 August și în noap
tea spre 31, arma aeriană germa
nă a bombardat obictive importan-

te din 
lui cu 
mile localității Briansk. Instalațiile 
gării, împreună cu gara propriu 
zisă a acestui important nod de co
municații au primit lovituri grele.

Mai multe depozite de muniții 
sovietice, care se găseau în apro
pierea gării au fost aruncate

punct de vedere al războiu- 
mare succes, în împrejuri-

Căderea
în

1
tre- 
din

din

aer.
In sectorul Orei, mai multe 

nuri de transport au deraiat 
cauza exploziilor.

In cursul luptelor aeriene
sectorul central al frontului, 23 de 
avioane sovietice au fost doborîte, 
fără ca germanii să înregistreze 
vreo pierdere.

Viiborgului
amenință Leningradul

poporului rus.
Plevna, ministrul Ro- 
un dejun în sala Clu- 

Cu acest prilej, d.

19 ani delà marea victorie
a lui Ataturk

Mesagiul președintelui Inonu către armată

31. (Rador). — Co - 
agenției Ștefani

ANKARA, 
respondentul 
transmite :

In mesajul 
prilejul împlinirii a 19 ani dela 
marea victorie a lui Ataturk, pre
ședintele Inonu declară între 
tele:

„Armatele noastre, a căror 
torie este plină de glorie și 
jertfe pentru patrie, constitue 
astăzi garanția esențială către care 
se îndreaptă toate privirile națiu
nii turce.

Dacă străduințele sincere pentru 
pace, desfășurate de guvernul re
publicai, nu vor fi suficiente și 
dacă armatele turcești vor fi che
mate să-și îndeplinească datoria,

adresat armatei cu

al-

is- 
de 
Și

sunt sigur că ele se vor arăta 
vrednice de trecutul eroic“.

Răspunzând acestui mesaj 
numele armatei mareșalului Ciak- 
mak, șeful marelui stat major, a 
spus:

„Declar cu mândrie șefului no
stru că eroticele noastre armate, 
care grație lui și guvernului sunt 
echipate cu armamentul cel mai 
modern și antrenate în chipul cel 
mai desăvârșit, stau gata să înde
plinească, vărsând până și ultima 
picătură de sânge, orice ordin pe 
care l-ar da guvernul pentru pace 
și pentru salvarea țării. Ele au 
forța necesară pentru a-și înde - 
plini înțreaga datorie“» ’

în

BERLIN, 31. (Rador). — „întâlnirea 
conducătorilor statelor Axei tocmai in 
locul în care apărătorii culturii și civi
lizației europene dau bătălia hotărâ - 
toare contra bolșevismului are o mare 
semnificație istorică și simbolică pen
tru toate popoarele care urmăresc a- 
ceastă luptă cu cele mai fierbinți urări 
de izbândă', declară Deutsche Diploma
tisch-Politische Korrespondenz.

Dela început, național-socialismul și 
fascismul an luat hotărîrea de a înlă
tura bolșevismul destructiv și amenin
țarea revoluției mondiale.

Se înțelege dela sine — observă pu
blicația care reprezintă punctul de ve
dere al cercurilor dela ministerul de ex
terne al 
celor doi șefi de stat nu s’au mărginit 
numai la 
pe lângă 
ruptibil - 
fățiș de puterile Axei 
să deschidă și în celelalte state 
continentului calea către ordine și re
dresare pe care au deschis-o la ele a- 
oasă și să crease astfel în toată Europa 
condițiile necesare pentru o viață co
mună în paoe, belșug și securitate.

S’a făcut mult până acum în această 
direcție, mai ales în sud-est, unde sub 
egida putorilor Axei se lucrează la clă
direa ordinei noui.

Publicația oficioasă citată compară 
această atitudine fermă, realistă și 
optimistă a Axei cu micimea, falsitatea

Raichalai — că Întrevederile

examinarea acestui tel final; 
eliminarea a tot ce este co- 

- țel exprimat adesea în mod 
ele nrmăresa 

ale

fost aproape 
împrăștiate.

sovietic de 
atât de grav 
a rămas imo- 
pe o parte.

și lipsa de realism a programului pro
clamat recent de d-nii Churchill și 
Roosevelt. Avem de o parte pretențiile 
neguțătorilor de sclavi comuniști șt 
plutocrați de a realiza împreună domi
nația lumii, iar de altă parte hotări- 
rea fermă a puterilor Axei de a nn 
înceta lupta până când nu vor ii fost 
asigurate, în ciuda tuturor inamicilor 
indepedenfa, libertatea și buna înțe
legere a tuturor națiunilor din Europa.

IXOXOXOX • XQXOXOX

„Evren în Franța“
Marele succes de care s’a bucurat 

Expoziția anti-masonică organizată a- 
nul trecut la Paris, a îndemnat Insti
tutul francez pentru cercetarea pro
blemei evreești să pregătească o nouă 
expoziție, care a fost 
20 August în Palatul 
expoziție, „Evreii în 
monstrează poporului 
fluența fatală pe care
daismul internațional asupra istoriei 
franceze în decursul secolelor. Ea do
vedește că prăbușirea morală și mi
litară a Franței se datorește în mare 
parte dominației evreești în Franța. 
Deasemeni expoziția arată legăturile 
ce există între bolșevism și iudaism.

inaugurată la 
Berlitz. Noua 
Franța“, de
vancez in- 

a avut-o iu-

Alle manifestări belicisle
ale d-lui Roosevelt

Statele Unite au misiunea de a salva 
democrația, oare se manifestă în pri
mul rând prin libertatea credinței, a 
cuvântului și a presei.

Statele Unite — a încheiat el — 
trebue să fabrice mereu arme, pentru 
a apăra America și a ocroti pe cei 
cari, după părerea sa, se apără con- 

Itra „distrugătorilor libertății și feri
cirii tuturor națiunilor lumi '

NEW YORK, 31 (Rador). — Cores
pondentul Agenției D.N.B. transmite :

Vorbind de „Ziua Muncii“, preșe
dintele Roosevelt a subliniat în pri
mul rând că anul acesta americanii 
serbează Ziua Muncii într’un spirit 
mai serios decât în cei 45 de ani pre- 
oedenți, de când există această săr
bătoare.

Astăzi — a declarat d. Roosevelt — I cirii tuturor națiunilor lumii“,

BERLIN 31 (Rador). — In legă- I importante din istmul Careliei. 
tură cu comunicatul militar ger-1 Cucerirea acestui centru asigură 

’ finlandezilor mijloace mai bune 
pentru aprovizionările de tot felul, 
în vederea operațiunilor viitoare.

Această mare victorie finlandeză 
deschide perspective noui pentru 
o cooperare și mai intensă între 
forțele finlandeze și forțele germa
ne și ea va avea o influență poate 
hotărîtoare asupra soartei apropia
te a Petersburgului.

«—1 OXOXOXOX • xoxoxoxo——

man de astăzi, agenția D.N.B. mai 
află următoarele amănunte:

Lupta crâncenă a finlandezilor 
contra bolșevicilor a trebuit să fie 
dusă dela început, pe un teren ex
trem de greu și în condiții atmos
ferice adesea mizerabile. Aceste 
lupte și-au găsit prima încununare 
în recucerirea Viiborgului din ist
mul Careliei.

încă din săptămâna trecută s’a 
putut anunța încercuirea și nimi
cirea a două divizii sovietice la est 
de Salla, în centrul frontului fin 
landez care ține dela Oceanul în
ghețat și până la Golful Finlandei, 
și aceasta grație strânsei colaborări 
dintre trupele germane și finlan
deze.

Cucerirea orașului și regiunii 
Viipuri, care este în legătură cu o- 
fensiva finlandeză pe cele două 
țărmuri ale lacului Ladoga, sub co
manda mareșalului Mannerheim, 
este pentru finlandezi foarte im
portantă. Cu capitala Careliei, 
au câștigat un port de 
dare foarte important și 
tât de însemnat centru 
în timp ce sovietele 
dut una din bazele

Activitatea flotei 
britanice

ei 
transbor- 
un tot a- 
economic, 
au pier- 
cele mai

AMSTERDAM, 31. (Rador)'. — Co
respondentul agenției „D. N. B." 
transmite :

într’un raport special asupra acti
vității flotei britanice în ultimii doi 
ani, radio Londra vorbește despre 
„mari succese“ ale marinei britanice, 
adăugând însă că din motive mili
tare aceste succese trebue să rămână 
secrete și că amănuntele lor vor fi 
comunicate după terminarea răz
boiului.

„Știm prea puțin ca să putem 
spune mai mult — a adăugat radio 
Londra, — dar suntem mândri că de 
doi ani încoace flota noastră lucrea
ză zi și noapte“.

Conversațiile japono americane
au doar un caracter informativ

Co- 
OFI

WASFIINGTON 31 (Rador). — 
respoudentul agenției HAVAS 
transmite:

Conversațile nipono-annericane 
doar un caracter informativ. Este pre
matur a se spune acum cu precizie 
care sunt subiectele discutate, — a

au

declamat ziariștilor d. Huli, secretarul 
departamentului de stat.

Și d. Huli a adăugat: Este puțin 
probabil ca președintele Roosevelt să 
vorbească mult în această privjnță cu 
prilejul discursului pe care-l va rosti 
Luni, când este Ziua Muncii.

„Lupta pentru Europa“
BERLIN, 31. (Rador). — „Lozinca i noasă a voinței lor ferme de a creia 

zilei este EUROPA“ ; „Lupta pen- I o Europă pacifică și unită, invulne- 
tru Europa" ; „Țelul este Europa I rabilă față de orice tentativă de sa- 
Nouă“. Acestea sunt titlurile sub ’ botaj sau de blocus. 
care edițiile de Duminică ale ziarelor “ 
berlineze subliniază importanța în
tâlnirii istorice dintre Fuehrer și 
Duce pentru vitorul Europei.

DEUTSCHE ALLGEMEINE ZEI
TUNG scrie între altele:

întâlnirea Fuehrerului cu Ducele 
pe frontul de răsărit depășește însem
nătatea întâlnirilor obișnuite între 
șefi militari, căci în această întreve
dere a fost vorba de viitorul Eu
ropei.

Multe programe li s’au prezentat 
până acum popoarelor europene. Re
formatori ai lumii și profesori de 
științe economice au elaborat destule 
proiecte, dar iată că pentru întâia 
oară se prezintă un program sprijinit 
de puteri care sunt în stare să-1 rea
lizeze. Prin urmare, pentru întâia 
oară Europa va avea șansa de a pu
tea însfârșit să pună capăt trecutului 
ei tulbure și să înfăptuiască o cola
borare pacifică, armonioasă și rod
nică în toate domeniile politice, eco
nomice și culturale.

BERLINER BOERSEN ZEITUNG 
scrie că întâlnirea celor doi oa
meni de stat este o confirmare lumi-

Planului trâmbițat de d-nii Chur
chill și Roosevelt, care are la teme
lie un egoism fără scrupule și o cri
minală lipsă de simț al răspunderii, 
i se opune voința Axei de a da Eu
ropei o pace întemeiată nu pe arme, 
ci pe bunăvoința de a ține seamă de 
toate interesele, care vor fi compen
sate în chip echitabil. Germania și 
Italia nu voesc să se impună celor
lalte țări; ele vor da numai direc
tivele, rămânând conștiente de marea 
misiune pe care și-au asumat-o.

——-OXOXOXOX • xoxoxoxo——

Măsurile luate 
în Iran

TEHERAN. 31 (Rador). —■ Agenția 
Telegrafică Iraniană PARS anunță că 
generalul Amir Ahmadi. guvernator 
militar al Teheranului, a fost însăr
cinat cu aplicarea legilor privitoare 
la starea de răsboiu.

Agenția PARS mai semnalează că 
guvernul a luat măsurile necesare 
pentru alimentarea populației.



Doi ani delà isbucnirea războiului (omiiiihaliil cartierului general al Fuehrerului
«]A murit Alexandru Rioșianu

Europa unită sub aceaiș voință, își 
; nouiie temeiuri de dreptate 

și prosperitate —
făurește

HITLER1

de

FUEHRERUL

Acum doi ani, după multe zile 
tensiune supremă, răsuna prima lovi
tură de tun. Germania era obligată 
să spargă cercul de fier pe care de
mocrația internațională căuta să-l 
strângă în jurul forțelor renăscute 
ale național-socialismului. încăpățâ
narea conducătorilor dela Londra, 
cari se aventuraseră în garanții lip
site de orice bază, a făcut ca Polonia 
să nu poată ajunge la o înțelegere cu 
Marele Reich. Și, în dimineața de 1 
Septembrie 1939, trupele germane în
cepeau marșul lor victorios, care, iată, 
în cei doi ani de zile n’a putut fi 
oprit de nici o forță europeană și care 
coritinuă și astăzi, până în adâncul 
stepelor rusești.

Din campanie în campanie, din vic
torie în victorie, armata germană își 
deschidea drum larg spre toate cita
delele pe care Anglia vroia să le ri
dice în cale, pentru a împiedica, sau 
măcar a întârzia desnodământul in
vaziei în Insulă. Toți pionii pe care 
Londra îi așeza, ca într’un savant joc 
de șah, în jurul Reich-ului, erau în
lăturați prin hotărîrea gigantică a 
Fuehrer-ului, care, având în perma
nență inițiativa, rupea, într’un singur 
năvalnic . avânt al neînvinselor sale 
armate, toate zăgazurile înălțate, în 
panică, de către diplomația engleză.

Campania din Norvegia, apoi cea 
din Olanda și din Belgia, n’au fost 
decât primele etape în acțiunea de 
dejucare a planurilor City-ului, care 
vroia să-și facă fortărețe de rezistență 
din statele mici.

A venit apoi fulgerătoare campania 
din Franța. Nici o pagină de epopeie 
nu va putea fixa această uriașă des- 
lănțuire de forțe, cu care armata Rei- 
chului a putut obține, în trei săptă
mâni, cea mai decisivă dintre victo
riile lumei. Toate încercările de ul
timă oră pentru a zădărnici marșul 
armatelor germane în Franța, n’au 
putut duce la niciun rezultat. In timp 
ce una după alta liniile de rezistență 
ale Generalissimului Weigand cădeau,

aliații englezi își retrăgeau, prudenți, 
în Insulă, aneniicele lor unități, cu 
care binevoiseră să vină în ajutorul 
Franței.

DUNKERQUE, BOULOGNE...
Lăsând pe Regele Leopofld să lupte 

singur și retrăgându-se prin acel me
morabil Dunkuerque, unde au pierit 
sute de vase engleze insularii au lă
sat și pe Generalissimul Weigand cu 
flancul deschis tot mai grăbit fiind să 
se îmbarce la Boulogne și Calais, cu 
destinație Londra.

Franța, care fusese atât de mult, 
timp înșelată și mințită, manevrată și 
ținută în umbri}, pentru a nu întune
ca gloria britanică, a fost, în sfârșit, 
trădată de d- Churchill și acoliții săi. 
Vieți franceze au început să fie se
cerate, după puțin timp, de către tu
nurile vapoarelor engleze, la Dakar și 
în Tunis, pentru a culmina cu „ma
rea” ofensivă din Siria, unde ațâți 
soldați ai Franței au pierit de gloan
țele britanice.

Isgonită din Apusul Continentului 
Marea Britanie a căutat să-și facă un 
efemer, dar nu mai puțin sinistru 
culcuș în sud-estul Europei. Prin in
trigi și aur, mica Grecia a fost sfă
tuită să se opună armatelor italiene, 
fără măcar ca rezistența ei eroică să 
poată fi alimentată cu un ajutor ma
siv de către acești maeștrii ai retra
gerilor grăbite și ai reînbarcărilor de- 
zastroase, cari sunt soldații genera
lului Wawel.

Germania a dejucat și aceste beli
coase planuri ale Angliei în Sud-Est. 
Prin garanțiile de astădată efective, 
date României, înglobată definitiv în 
sistemul pactului tripartit, poarta in
trigilor engleze spre centrul Europei 
a fost închisă. Bulgaria a fost și ea 
scoasă de sub vraja d-lui Eden, iar 
Iugoslaviei i s’au oferit condițiuni 
dintre cele mai demne, pentru inte
grarea în spiritul nouei Europe.

Răsturnarea d e-o clipă a bunului 
simț dela Belgrad, ca rezultat al fă- 
găduelilor anglo-americane, a dus la 
acel nou răsboi-fulger, care, în câteva 
săptămâni, ducea culorile Reich-ului 
și ale Italiei fasciste, dela Niș până la 
Acropole.

După ce Salonicul și Pireul au 
reeditat, pentru trupele australiene 
ale d-lui Churchill, acelaș tragic Dun- 
kerque, i-a fost dat Cretei să su
porte, la ea acasă, marea răfuială 
dintre vitejia trupelor germane și vir
tuozitatea în fugă a neozeelandezilor.

Isgonită definitiv din Nordul, Apu
sul și Sud-Estul Europei, Anglia a 
început să-și caute complicități în Ră
sărit.

Stalin, care vroia să stăpânească 
Europa după decimarea reciprocă a 
forțelor beligerante, a fost găsit demn 
tovarăș de arme, de către plutocrația 
engleză. Un lord-proletar a lucrat 
timp de un an și mai bine la Mos
cova, pentru a deschide ochii lui Sta
lin asupra primejdiei „comune" ce o 
reprezintă Axa pentru toți „apărăto
rii civilizației".

Cucerirea de baze militare și de 
puncte avansate,, massări de trupe la 
granița Germaniei și României, ară
tau net dorința de dominație, care ar 
fi fost pusă în practică în momentul 
când Axa ar fi fost ocupată în altă 
parte.

Formațiunile finlandeze au înaintat
în centrul Istmului Careliei

»

Rețeaua de căi ferate și șoselele bolșevice, care au suferit în ultimul timp ireparabile stri
căciuni.

Arma aeriană germană a lovit în plin, distrugând, după cum au anunțat comunicatele, 
principalele căi vitale, printre care și linia ferată Moscova-Petersburg.

CERNĂUȚI, 31 (prin telefon). 
— Azi în zorii zilei, a decedat la 
Cernăuți, într’un sanatoriu, Ale
xandru Rioșianu, fostul împu
ternicit al Mareșalului Antone
scu cu administrarea Bucovinei.

La căpătâiul mortului au sosit 
în cursul dimineții șefii autorită
ților locale: general Calotescu, 
secretar general al provin
ciei Bucovina, Florescu, general 
Ionescu, comandantul militar al 
Bucovinei, Traian Popovici, pri
marul municipiului Cernăuți, N. 
Lupu, prefectul județului, etc.

La orele 4 după amiază, corpul 
a fost depus, după un scurt ser-

viciu divin în prezența șefilor 
de autorități, în incinta Catedra* 
lei din Cernăuți, pe un catafalc 
cu flori, flancat de o gadă d| 
onoare.

Au depus coroane de florii, 
funcționarii administrativi, pre
fecții de județe, primăria, ches
tura, etc. |

In cursul după amiezii, mii de a 
persoane s’au perindat pela că
pătâiul dispărutului, dându-i ul
timul salut.

Luni dimineața, corpul neînsu
flețit al defunctului va fi trans
portat cu avionul la București, 
unde va fi depus în cavoul fami
liei dela Bellu.

( 

î
i

Supușii britanici din Japonia
sfătuifi să se întoarcă în tară
TOKIO, 31 (Rador). — Corespondentul Agen

ției HAVAS OFI transmite i
După întrevederea dintre ambasadorul Angliei 

și ministrul de externe al Japoniei, ambasada bri
tanică a publicat un comunicat prin care supușii 
britanici din Japonia sunt sfătuiți să se înapoieze 
în Anglia.

Ziarele japoneze acordă acestei măsuri o im
portanță politică, subliniind că prin luarea ei An
glia vrea să dea impresia că în curând se vor pro
duce complicații în Extremul Orient,

Cei peste 1000 de supuși britanici din Japonia 
și Manciukuo vor fi transportați cu vaporul fie in 
Anglia, fie în Statele Unite.

Impingâudu-l pe marginea prăpăstiei

D. Roosevelt ar
american să-i lie

NEW YORK, 31 (Rador). — Cores
pondentul Agenției D.N.B. comunică 
din Hydepark:

Sosind la Hydepark, președintele 
Roosevelt a declarat, în fața popula
ției, că poporul american are multe 
motive să fie recunoscător. Unul din
tre aceste motive este acela că între
vederea cu d. Churchill „a putut să se 
mai desfășoare încă în această atmos
feră de pace".

D. Roosevelt a îndemnat pe toată

vrea ca poporul
și recunoscător...
lumea să facă rugăciuni pentru ca si
tuația să fie aceiași și la anul viitor. 
S’ar putea — a spus președintele — 
ca primejdiile viitoare să fie și mai 
mari decât cele dela sfârșitul lui Au
gust și începutul lui Septembrie 1939.

Știu perfect de bine — a încheiat d. 
Roosevelt — că „dictatorii" urmăresc 
dominația lumii și cu deosebire a 
Americei.

0 încercare de debarcare 
a bolșevicilor soldată cu rezu 1- 

fate catastrofale

Geniul Ffihrer-ului a simțit însă la 
timp, manevrele Londrei și ale Mos
covei. Intr’o singură, năprasnică lovi
tură, armata germană, împreună cu 
forțele românești, filandeze și slovace, 
la cari s’au adăugat astăzi diviziile 
italiene și afle altor state creștine, — 
precum și un mare contingent de vo
luntari din toate țările Europei, — au 
pornit marea cruciadă de eliberare a 
Continentului de primejdia perma
nentă a bolșevismului, care, din um
bra unui zid chinezesc, tras între 
Asia și Europa, pândea clipe favora
bile când puhoul tibetului s’ar putea 
năpusti, ca în vremurile lui Gingis- 
han, asupra civilizației și culturii eu
ropene.

Astăzi, coloanele armatelor crești
nătății înaintează, victorioase spre 
inima' Rusiei Sovietice. Drumurile 
spre Petersburg, spre Moscova și 
Kiev sunt în mâinile aliaților. Ultima 
tranșee a plutocrației se năruie sub 
loviturile nemiloase date de armatele 
aliate, bolșevismului, la el acasă.

Cu o nebiruită voință de luptă, cu 
o implacabilă hotărîre de isbândă, fă
clierii civilizației și purtătorii Crucii 
Se bat astăzi, în golful finic, ca și în 
golful Odessei, pe Nipru, ca și din
colo de Smolensk, pentru a smulge 
un imens spațiu de sub domnia întu- 
nerecului și a indobtocirii, redându-1 
Culturii și Umanității.

Iată deci roadele obținute de Pu
terile Axei, în acești doui ani de răz- 
boiu: dela Havre, până la Dnipro- 
petrovsk, dela Spitzberg la Tobruk, 
Europa cunoaște astăzi o singură vo-

ință, o singură credință: voința de 
unificare a sufletului european; cre
dința îin destinele civilizației și cul
turii continentale, cari să fie opuse 
oricărei imixtiuni insulare, oricărei 
ingerințe extra-europene.

Iar în steagurile atâtor națiuni, des
fășurate astăzi în aceiaș fâlfâire des- 
robitoare, până dincolo de Wiasme și 
de Gomei, flutură însăși zorii noui ai 
Europei de mâine clădită, prin geniul 
celor doui mari șefi: Hitler și Mus- 
solini, și prin jertfa tuturor aliaților 
lor loiali, pe temelia dreptății și a 
păcii, a prosperității și a armoniei 
dintre popoare.

BERLIN, 51 (Rador). — Dela 
cartierul general al Fuehrerului, 
înaltul comandament al forțelor 
armate germane comunică:

După cum s'a semnalat prin- 
tr'un comunicat special, trupe 
finlandeze, după o luptă în
verșunată, au pricinuit o înfrân
gere sdrobitoare trupelor so
vietice în sectorul Viipuri și au 
ocupat localitatea Viipuri în 
ziua de 50 August.

In acelaș timp, formațiuni 
finlandeze au înaintat în cen
trul Istmului Careliel, în dlrec-

țîa Petrograd, câștigând mult 
teren.

Pe coasta orientală britanică, 
avioane de luptă au bombar
dat noaptea trecută instalațiile 
diferitelor porturi. Alte atacuri 
aeriene au fost îndreptate con
tra terenurilor de aviație din 
centrul Angliei.

Unități ale marinei de război 
au doborît opt avioane bri-

tanice în apropiere de coasta 
olandeză, iar avioane de vâ
nătoare au doborît trei apara
te britanice în apropiere de 
coasta norvegiană.

Avioane engleze de bom
bardament izolate au sburat 
noaptea trecută pe deasupra 
teritoriului de nord-vest al 
Germaniei. Unul din ele a fost 
doborît de artileria antiaeriană.

In starea d-lor Laval și Deat 
s'a produs o sensibilă ameliorare 

in afară de orice pericolSlarea lor

— Buleti- 
Duminică 
în starea

PARIS, 31 (Rador). 
nul medical publicat 
dimineață arată că 
d-lor Laval și Déat s’a produs o 
sensibilă ameliorare.

D. Laval a petrecut o noapte 
liniștită și temperatura sa este 
în scădere. Glontele care nu i-a

fost încă extras pare să se fi fi
xat într’un punct neprimejdios 
al corpului.

In ce privește starea d-lui 
Marcel Deat, ea este cât se poate 
de satisfăcătoare după o opera
ție atât de grea. Medicii sunt de 
părere că pacientul este salvat.

Tallinul, capitala Esto
niei, în care au intrat 
victorioase trrupele ger
mane, reînviind vechea 
glorie a marelui oraș 

hanseatic

Un pod important
ocupat de trupele germane

BERLIN, 31 (Rador). — In 
cursul luptelor din sectorul nor
dic al frontului de răsărit, unul 
din elementele de asalt germane 
a ocupat la 30 August, printr’un 
îndrăzneț atac dat prin surprin
dere, un pod important.

In cursul unor lupte succesive, 
o baterie germană a distrus trei 
canoniere sovietice, o vedetă ra
pidă, un vas mare și un vas mai 
mic sovietic. O altă canonieră so
vietică a fost grav avariată de o 
lovitură dată în plin.

¥
BERLIN, 31. (Rador). — In ziua de 

30 August, cu ajutorul carelor blin
date, bolșevicii au încercat să atace 
pozițiile unei divizii germane de in
fanterie, în sectorul central al fron
tului de răsărit.

Infanterie germană a respins 
cui sovietic și a trecut imediat 
contra-atac.

In luptele ce s’au desfășurat, 
fost distruse 30 de care blindate 
vietice, iar infanteria bolșevică a 
ferit pierderi grele.

într’un alt punct al aceluiași sec
tor, după lupte înverșunate, am cap
turat 2.170 prizonieri bolșevici, 
meroase tunuri, puști de infanterie și 
muniții.

plozii și incendii mari în aceste 
fortificații de campanie și la alte 
instalații militare.

Linia ferată Konstop-Briansk- 
Kursk-Orei a fost întreruptă în 
mai multe locuri. Diferite insta
lații de cale ferată au fost grav 
lovite de bombe.

ata- 
la

au
60“
su-

nu-

★
BERLIN, 31 (Rador). — In 

ziua de 30 August, aviația ger
mană a atacat din nou căile fe
rate și fortificațiile delà răsărit 
de Nipru, aruncând un mare nu
măr de bombe. S’au produs ex-

BERLIN, 31 (Rador). — In ziua 
de 30 August, în spațiul dela 
sud de Kiev, bolșevicii au 
cercat zadarnic să debarc® pe 
malul de vest al fluviului Ni
pru.

Infanteria germană a prins în 
focul ei bărcile sovietice care 
navigau pe acest fluviu încăr
cate cu soldați sovietici, seu- 

Nimic nu poate 
trupelor

într’un sector, 
au distrus lloo de mine

în-

fundând un mare număr.
O pare din bolșevici au 

tut să se salveze înotând, 
marea masă a soldaților 
înecat în apele fluviului.

Bărcile, care au reușit 
scape de focul nimicitor 
mitralierelor germane, s'au
tras în grabă pe malul răsări
tean al Niprului.

opri înaintarea
germane 

geniștil germani

să 
al 

re-

BERLIN, 31 (Rador), — 
In ultimele zile bolșe
vicii au încercat în zadar 
să oprească înaintarea 
neîncetată a trupelor 
germane, instalând nu
meroase baraje de mine.

Pretutindeni, minele au 
fost înlăturate de soldații

germani din geniu șl 
înaintarea a fost mereu 
continuată.

In sectorul unui singur 
corp de armată german, 
soldații germani din ge
niu au distrus în ziua de 
29 August peste LI00 de 
mine.

Deși rezistența Iranului a încetat, totuș
trupele sovietice Înaintează spre Teheran

KABUL, 31 (Rador), — 
Corespondentul Agenției 
D. N. B. transmite i

Știri primite din Tehe
ran anunță că deși gu
vernul Iranului a încetat 
rezistența, totuși marșul 
trupelor roșii către capi
tala Iranului continuă.

Ca urmare a acestui

fapt, trupele din garni
zoana Teheran au fost 
puse în stare de alarmă. 

Avioane sovietice 
sburat Sâmbătă 
pra Teheranului, 
când manifeste, 
ria antiaeriană a deschis 
asupra lor un foc vio
lent.

I. 
au 

deasu-
arun- 

Artile-

mat starea de asediu»
Pe de altă parte, o ma

re activitate ar fi fot ob
servată în cercurile mili
tare, care ar ține să con
troleze întreaga 
țării»

'Regimentele 
rămân pe picior 
boi»

viață a

iraniene 
de răx-

Regimentele iraniene
rămân pe picior de război

ANKARA, 31 (Rador). 
—- Corespondentul 
ției HAVAS OF1 
mite :

T ensiunea care 
marcase Vineri la

Agen- 
trans-

se re- 
Tehe-
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s’a agravat în cursul 
Sâmbătă, — a-

ran 
zilei de 
nunță unele informații 
sosite din capitala Ira
nului.

La Teheran s’a procla-

¥
STOKHOLM, 31 (Rador). —. 

Corespondentul Agenției D.N.B. 
transmite :

Agenția REUTER anunța din 
Bagdad :

încetarea ostilităților n’a oprit 
înaintarea
Iran.

După 
înaintarea 
la atingerea obiectivelor fixate

trupelor britanice în

toate probabilitățile, 
va fi continuată până


	Warț» 2 Septem&rle 1941.

	Proprietar: „Curentul” S. A. R-

	Telegrama d-lui general adjutant I. lacobici

	Unirea Tricolor a învins Sp. Studențesc

	deși ambele eehipe n’au dovedit o formă prea bună

	Aistoricii

	In cazul când demisia C.C.N.-ului


	Gloria a surclasai crișana C.F.H.

	cu (1-O)

	Rezaltaleta campionatelor

	delà Băneasa

	Rezultatele

	zilei de eri

	Nr. 13

	LECTURA


	Viata politică

	Cum s’au purtat englezii în Cirenaica

	Proclamația Ini lir/a Vodă



	ODOL

	Șezătoarea culturală

	dela ziarul „Curentul“

	28 ani dela sfârșitul tragic

	al lui Aurel Vlaicu

	Prin excluderea intermediarilor jidani

	Conserve alimentare de cafea cu zahăr, cu sau fără cafea boabe

	Prima Industrie română pentru producerea conservelor de cafea cu zahăr GHIMBAV (județul Brașov)



	Importante cantități de pește alterat confiscat Negustorii sărau peșleie după ce s’a alterat


	Publicațiune

	Nr. 5706 din 1941 August 29


	Aprovizionarea și dislribuirea

	Spectacolele Capitalei

	Fapte diverse din Capitală

	Un cunoscut hol de buzunare,

	Moartea subită a unei septaguenar

	încercare de sinucidere

	Vizila d-liii (Ir. Goebels la Veneția



	EKameneie la facuiiaiea de agronomie

	din Cluj - Timișoara

	CALENDARi

	Luni I Septembrie 1941

	TEATREi

	CINEMATOGRAFE i


	Luni I Septembrie 1941

	La lumina rampei

	★


	Comunicatul oficial italian

	Cordiala telegramă de felicitare



	CELE MAI NOUI ȘTIRI DINLUME

	(Continuare din pag. L-a)

	România luptă alaiuri de Germania,

	fiindcă aeest război este al Europei întregi

	(Continuare din pag. l*a|

	Impresiile unui ziarist

	german —


	Obiectivele de pe litoralul


	Pe tot frontul de Răsărit

	trupele sovietice au pierderi considerabile

	Pe front



	Comemorarea a 64 ani

	dela căderea Griviței

	19 ani delà marea victorie

	Alle manifestări belicisle


	Conversațiile japono americane

	Doi ani delà isbucnirea războiului

	]A murit Alexandru Rioșianu

	Formațiunile finlandeze au înaintat

	Supușii britanici din Japonia

	D. Roosevelt ar

	vrea ca poporul

	opri înaintarea


	Deși rezistența Iranului a încetat, totuș

	trupele sovietice Înaintează spre Teheran

	Imprimeriile „CURENTUL“! S. A, R.j Sir. Belvedere Nr. 6, București







